

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4-11 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Magyar - román barátság

Száz évvel ezelőtt Debrecenben vetették meg a történelem folyamán először a magyar-román barátság alapját. Száz évvel ezelőtt a debreceni városban találkozott Kossuth Lajos és Balcescu román hadiadó politikus a tanácskozási folytatást a kölcsönös megbékélés, a két nép szabadságáért való közös harc érdekében.

Az osztrák kamarilla, a bécsi császári udvar ármányosodása a szabadságharc kezdetén szemléltette az erdélyi román népet a magyarsággal. A románok haladékosan, a romániai románok nem a szabadságért küzdtek magyar nép ellen kell fellépnie, hanem éppen mellette a közös nagy ügyért, a szabadságért. Lajcsu állt ennek a mozgalomnak az élére, ő látta meg legjobban az igazságot és nem is kélekedelt, hogy gyakorlati tette, a megvalósulás stádiumába lendítse a magyar-román barátságot. Sajnos a későbbi események a reakciós erők győzelmé megakadályozta a barátság fontját.

Kossuth és Balcescu megbeszélése és a létrejött megállapodás csak elméleti síkon maradt, de mégsem volt hiábavaló. A száz évvel ezelőtt Debrecenben elvetett mag bár egy évszázadig ugyszólván a földben maradt, de végül mégis kikelt és meghozta éppen napjainkban gyümölcsét.

Az a nagy átalakulás, mely a fasizmus leverése után úgy Romániában, mint Magyarországon végbement, közelebb hozta egymáshoz a két szomszéd népet. A népi demokráciák rendszerének kedvező légköre a száz évvel ezelőtt Debrecenben, Kossuth és Balcescu tárgyalásai során kiteremtett gondolatot valóra változtatta. Szoros és őszinte barátságban él egymás mellett a két nép és megvalósult Kossuth Lajos álma, melyet a következő lelkis szavakban foglalt össze:

„Egység, testvérség magyar, ezláv és román között! Ime az az én legfőbb vágyam, legőszintébb tanácsom! Ime egy mosolygó jövő valamennyiünk számára.

Kossuth világosan látta, hogy a dunai népek barátsága, és együttműködése egyedül biztosítja az itt élő népek békéjének haladásának és boldogulásának. Világosan látta, hogy nem egymás ellen kell fordulniok, hanem közös erővel kivívni a szabadságot és lerázni magukról a reakció és elnyomás igáját. Mennyi szenvedéstől szabadultak volna meg a dunai népek, ha ez a kossuthi-gondolat száz évvel ezelőtt érvényesült volna és a nagy szabadságharcban egyesült volna minden dunavölgyi nép.

A történelem elégtétele, hogy végre, ha hosszú idő és sok megpróbáltatás után is, de végül egymásra találtak a Dunamedence népei. A kölcsönös barátságának egyik ünnepélyes megnyilvánulása lesz a mai debreceni történelmi megemlékezés. Immár teljes megértésben és barátságban él egymás mellett a két szomszéd nép, a magyar és román. Kölcsönös megbecsülés és a népjogok tisztelete eltünterte a mesterségesen felidézett viszályokat és ellentéteket. Barátsági és együttműködési szerződés

Visinszkij felszólította a nyugati külügyminisztereket, tegyenek végre konkrét indítványokat a német egység kérdésében

Nemzetközi fontosságú Németország demokratikus átalakulása és a német támadó szellem újjáéledésének megakadályozása

Páris. A külügyminiszterek értekezletének pénteki ülésén Visinszkij szovjet külügyminiszter válaszolt Acheson, Bevin és Schuman előző napi megjegyzéseire. Felszólította a nyugati külügyminisztereket, tegyenek pontos és kézzelfogható indítványokat, illetve terjesszék elő saját elgondolásait, amennyiben nem értenek egyet a Szovjetunió javaslataival a német egység, a négyhatalmi ellenőrzés és a német államtanács kérdésében. A várakozással szemben azonban ez nem történt meg pénteken sem. A nyugati külügyminiszterek több ízben mellébeszéléssel vesztegették az időt. Bevin pedig az egész ülés alatt egyetlen megjegyzést sem tett.

Visinszkij ismét hangoztatta, hogy a Szovjetunió mindent megtesz a tárgyalások sikere érdekében és ismét határozott javaslatokat kért a nyugati külügyminiszterektől.

Nem érthetnek egyet azzal — mondotta a szovjet külügyminiszter — hogy Németország egységének kérdése ne lenne nemzetközi fontosságú kérdés. Nyilvánvalóan nemzetközi fontosságú kérdés ez, mert minden békeszerető németnek fontos érdeke, hogy megakadályozzák a német támadó szellem újjáéledését, teljessé tegyék Németország lefegyverzését, békeszerető demokratikus államná legyék ezt az országot, amely érdemes arra hogy befogadják a békeszerető németek közösségébe és teljesítse kötelességeit a hitleri háború áldozataival szemben.

Minden kérdés, mely a német problémával kapcsolatos, nemzetközi kérdés.

Acheson kijelentésével foglalkozva, Visinszkij ezt mondotta: — Az a kérdés, melyet Acheson felvetett, már rég megoldódott. A szövetséges ellenőrzés szervezeti szabályzata megvan, következésképpen semmi szükség sincsen arra, hogy ezen a már megoldott feladaton törjük fejünket.

Amennyiben javaslatot terjesztenek elő, hogy az Ellenőrző Tanács bizonyos feladatait megváltoztassuk, a szovjet köldöttség nem ellenzi a kérdés megvitását. Szemelőtt tartván annak lehetőségét, hogy bizonyos feladatokat német szervekre ruházzanak át. Az Ellenőrző Tanácsnak, mint legfőbb hatalomnak azonban határozott ideig meg kell őriznie főszerepét. Visinszkij Schumannnak adott válaszában hangsúlyozta, hogy minden előfeltétel megvan a szövetséges ellenőrzés visszaállítására és hozzátette, hogy az ellenőrzés céljai és feladatai világosak.

A világsajtó visszatükrözi azt a helyzetet, hogy a párisi értekezleten a kezdeményezést szíjjárdan a szovjet delegáció tartja

pecsételi meg a két ország jó-szomszédi viszonyát.

A mai ünnepélyes alkalomból szeretettel üdvözlöjük vendégein-

kezében. Melnyikov, a Szovjet Tájékoztató Iroda tudósítója szerint az egész német kérdés megoldása attól függ, milyen mértékben tanúsítanak jóakaratot a külügyminiszterek tanácsának összes résztvevői a jaltai és potsdami elvek betartása érdekében.

Pertinax a France Soir-ban közölt cikkében úgy látja, hogy a tanácskozás egyhelyben topog, de a megegyezés a négy hatalom között bizonyos kérdésekben lehetséges. A Combat szerint gazdasági síkon lehetséges lesz modus vivendi találni.

VISINSZKIJ SAROKBASZORITOTTA A NYUGATI KÜLÜGYMINISZTEREKET

Páris (MTI) A külügyminiszterek értekezletén a nyugatiak ed-

dig a megegyezési készség legkisebb jelét sem árulták el, míg Visinszkij konkrét javaslatokat terjesztett elő. Számos francia és angol lap most mintegy vezényszóra a nyugati külügyminiszterek „ellenjavaslatáról” beszél, melyet állítólag most dolgoznak ki. Ugyanakkor egyes amerikai lapok már jóelőre sürkíteni igyekeznek a megegyezés lehetőségét és arról írják, hogy valószínűleg csak gazdasági téren jutnak majd közös nevezőre.

A jobboldali lapok is kénytelenek elismerni, hogy Visinszkij ismét kitűnő taktikusnak bizonyult. Sikeres sarokba szorította a három nyugati külügyminisztert s ezeknek most már szint kell vallaniok. Több lap

A világ ifjúságának budapesti találkozója a béketábor erőinek újabb nagy megmozdulása lesz

Ötven ország hetven millió fiatalját képviselő világszövetség vezetői gyűltek össze Budapesten — Ünnepélyesen megkezdődött a DIVSZ végrehajtó bizottsági ülése

Az Országház épületében szombati délután közel ötven ország 70 millió fiatalját képviselő világszövetség vezetői gyűltek össze, hogy megtárgyalják a Fesztivál és a II. DIVSZ kongresszus programját.

A végrehajtó bizottság ülésére érkezett külföldi delegácusok különböző országokból jöttek, de valamennyien egyetértenek abban, hogy a világ ifjúságának budapesti találkozója a béketábor erőinek legnagyobb megmozdulása lesz Páris után és bebizonyítja, hogy a világ ifjúsága rendithe-e lenül a Szovjetunió vezette béketábor mögé sorakozik fel.

Pontban 3 órakor léptek be a végrehajtó bizottság tagjai az ülésterembe és velük együtt érkeztek a magyar ifjúság vezetői is.

Az elnöklő Guy de Boisson megnyitotta a végrehajtóbizottság ülését, majd Non György, a MINSZ elnöke mondott beszédet:

— A Magyar Ifjúsági Népi Szövetség nevében szeretettel köszöntöm a demokratikus ifjúsági Világszövetség végrehajtóbizottságának tagjait, a Nemzetközi Diákszövetség képviselőit. Szeretettel köszöntöm példaképünk, a szovjet ifjúság képviselőit. Közbenöm a békéért, szabadságért küzdő amerikai, angol, ausztráliai, kubai, csehszlovák, dán, indiai, francia, kanadai, lengyel, mexikói, olasz és román ifjúság képviselőit.

— Több mint 50 millió fiatal küzd a világ minden részén a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség és a Nemzetközi Diákszövetség zászlai alatt a békéért szabadságért, a jobb jövőért. Az ifjúság hatalmas ellenségeinek, az

amerikai imperialistáknak és cinikusoknak terrorja ellenére táborunk egyre növekszik.

— A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség most kezdődő végrehajtóbizottsági ülése különösen nagy jelentőséggel bír. Az imperialisták az Atlanti paktum létrehozásával nyitott a háború előkészítésének útjára léptek. Milliós és milliós fiatal életére törnek. A békeszerető népek azonban világ-szerte határozottan keményen szembefordultak a háborús bujtatókkal. A magyar ifjúság a párisi és prágai békekongresszus munkájának továbbfolytatását üdvözli ezen az értekezleten. Különös jelentőségű a végrehajtóbizottsági ülése azért is, mert napirendjén szerepel a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség kongresszusának, valamint az augusztusi Fesztiválnak a megszervezése. Igérjük, hogy minden erőnkkel azon dolgozunk, hogy méltóknak bizonyuljunk arra a megtiszteltetésre, amelyben akkor részesülünk bennünket, amikor ránk bízta a két jelentős esemény megszervezését.

Non György hatalmas tapsal fogadott beszéde után Guy de Boisson, a DIVSZ elnöke emelkedett szószárra.

Végrehajtóbizottságunk olyan időpontban ül össze, amint arra Non György is emlékeztetett, amikor a béke és haladás erői összefognak és napról-napra nagyobb erőkkel mozgószálnak, hogy biztossá a béke győzelmét és megőrzését azoknak erőszítessék, akik új világháborút akarnak zúdítani a világra. A végrehajtóbizottság határozatai kifejezésre juttatják majd a demokratikus ifjúságnak azt az elszánt akaratát, hogy szorosan együttműködve, a világ valamennyi demokratikus erővel, biztosítsa a békét és ezzel az ifjúság boldogabb jövőjét.

— Ülésünket a párisi világkongresszus után tartjuk, amelyen két-

sürgeti, hogy végre Acheson, Schuman és Bevin is álljon elő konkrét javaslatokkal. Erről ír a Reuter Iroda diplomáciai tudósítója is. A harmadikutas Franc Tireur megállapítja, hogy a szovjet külügyminiszter megőrzi a kezdeményezést.

A Daily Telegraph arról értesül, hogy a nyugatiak új tervet készítenek Németország egységesítéséről. Visinszkij tárgyaló felei csak időt akartak nyerni, hogy ezalatt elkészüljenek a tervekkel. Francia megfigyelők szerint az állítólagos „ellenjavaslatok” fáradságos tárgyalások előzték meg, mert a nyugatiak között ellentétek merültek fel. A Combat határozottan azt állítja, hogy a nyugatiak arcvonalzakaszán repedésök vannak.

Az Humanite hangoztatja, hogy Acheson, Visinszkij érveinek hatása alatt kénytelen volt belátni az ellenőrző tanács szükségességét. A pénteki tanácskozások ura ismét a szovjet külügyminiszter volt — állapítja meg a lap.

ezer delegátó, 600 millió békeszerető ember képviselőitől. Intézkedett a világhoz a béke erőinek minél szélesebbkörű összefogására. A végrehajtóbizottság elveit tesz ennek a felhívásnak és kiterjesztésnek alapjait, hogy mindenben támogassa a békekongresszus határozatait a béke megőrzésére.

Mi az egész világ békeszerető ifjúságának képviselői vagyunk, azé az ifjúságé, amely a békéért küzd és jobb jövőt akar biztosítani magának. Az ifjúsági világszövetség II. kongresszusa meghatározza majd azokat az irányelveket, amelyeknek nyomán haladnunk kell abban a biztos hitben és meggyőződésben, hogy a békéért vívott harcunk sikerrel fog járni.

Végrehajtóbizottsági ülésünk utolsó előlézésűlet a világ Fesztiválra és a II. kongresszusra, amely két esemény, ezen a nyáron Budapesten zajlik le. Sok tízezzer ifjú érkezik a világ minden részéről a Fesztiválra, hogy az általa képviselt millió és millió ifjú és leány nevében döntson a békéért folyó harc mellett, a demokrácia győzelméért, egy szóval a szabb és jobb jövőért mindeu ifjú számára.

Köszönetünket és halánkat fejezzük ki a magyar ifjúságnak azért a lelkesedésért és öneláldozásért, amellyel ezt a két nagy eseményt előkészítik. Megköszönjük a magyar kormánynak azokat az intézkedéseket, amelyek lehetővé tették, hogy az ifjúságnak ez a hatalmas két demonstráció itt Budapesten legyen megrendezhető, köszönjük az egész magyar népnek azt a szívélyességet és szeretetet, amellyel ifjainkat várja. De nemcsak köszönetet akarunk mondani a magyar ifjúságnak mindeztért, hanem az egész világ demokratikus ifjúsága nevében ki szeretnők fejezni örömlünköt afelett, hogy a Fesztivált és a II. kongresszust éppen Budapesten tarthatjuk meg, nemcsak azért, mert Budapest olyan szép város, olyan gyönyörű folyam szel át, hanem azért, mert a világ ifjai egy olyan ország bés-

ket és kívánjuk, hogy a magyar-román barátság elmélyülésének újabb állomása legyen a mai történelmi megemlékezés.

DEBRECZEN 2. OLDAL 1949. V. 29.

városában jöhetnek, amelyben látják, hogy milyen lelkesen halad az újjáépítés, azért mert a világ ifjúsága itt olyan ifjúsággal és olyan néppel találkozhat, amely szilárdan halad a demokrácia útján a jobb jövő felé. Ezek a körülmények nagyban hozzájárulnak majd a II. kongresszus sikeréhez.

Boisson nagy tapsmal fogadott beszéde után Varga Péter a MINSZ állandó képviselője a DIVSZ-nél, üdvözlő táviratokat olvasott fel. — Azután Tom Maddon a Nemzetközi

Gyorsan halad a rend helyreállítása a felszabadított Kínában

Sanghaj: A felszabadított néphadsereg hat országában villámgyors ütemben folyik a rend és gazdasági forgalom és közlekedés helyreállítása. Nanking és Sanghaj között már helyreállt a vasúti forgalom. A rend, a béke, az építőmunka a Szabad-Kína újjászülését jelzi.

A szabad kínai rádió közli, hogy megsemmisülés vár a Sanghaj környéki Kuomintang csapatok maradványaira. Szárazon és vízen minden visszavonulási lehetőséget elvágta. Sanghajban a víz, áram- és gázzolgáltatás zavartalan. — Hangcsau és Nancsang között 840 kilométer hosszú vasúti vonal már

Ma ünnepeljük a Kossuth-Balcescu találkozós századik évfordulóját

Ma este 8 órakor a Kossuth és Balcescu történelmi találkozás századik évfordulójának megünneplésére soroglik és gyűl össze az Arany Bika dísztermében Debrecen dolgozó társadalmában. A centenárius év legkiemelkedőbb eseményének ígérkezik ez az ünnepély, hisz valóban a román-magyar barátság mindennél megszedeőbb ténye jut ezáltal méltó módon kifejezésre. És ide erre az ünnepségre előjövő bukaresti művészek, román táncscoporlok és a román falvakat képviselő küldöttségek pedig szembetűnően igazolják azt, hogy végre leomlottak a két nép között az évszázadokon át fennálló mesterseges válaszfalak.

Az ünnepségre ideérkező vendégeket, valamint Malinasan Aurél román követet, Böka László államtitkárt és társaságát délen a városháza előtt Ménes János polgármester fogadja, majd utána számukra a nagyterdei VAOsz üdülőben fogadást ren-

A debreceni fogászati klinikán kiterjedt kísérletek folynak a fogsúvasodás leküzdésére

A hévízi Orvoshét utolsó napján az egyes szakcsoportok folytatják tanácskozásukat.

A fogászati szakcsoportban dr. Adler Péter, a debreceni egyetem fogászati klinikájának vezetője a fogsúvasodás kérdéseivel foglalkozott. Az ivóvíz fluorizálása és a szúvasodás közötti határozott összefüggés van. Egy milligramm fluor literenként kb. felére csökkenti a szúvasodást, ha a gyermek a fog fejlődése idején fluoros vizet iszik. Ha egy milligramm magasabb a fluorizálás, akkor foltos

Eisler sajtónyilatkozata szabadlábrahelyezése után

London. Eisler szabadlábrahelyezése után a sajtótudósítók előtt tett nyilatkozatában kijelentette, hogy botránnyosan bántak vele, amikor a lengyel hajóról karhatalommal elvették. Bebizonyult, hogy a törvény a lengyel hatóságok oldalán állott és hogy sokkal inkább jártak el ők az angol igazságszolgáltatás érdekében, mint maguk az angolok. Nagyon halás vagyok azoknak a legkülönbözőbb politikai pártokhoz tartozó angloknak, akik segítségemre szeltek. Biztosítottam őket, ha visszamegyek Németországba, a békéért és haladásért fogok dolgozni, hogy soha többé ne lehessen német támadás London és Cowentry ellen. Kijelentette, hogy nagyon halás a lengyel népek és hatóságoknak a védelemért és halálát tetekkel fogja bizonyítani. A német szocialista egységpárt soraiban

Diákszövetség angol főtájkára üdvözölte a Diákszövetség többmillió tagja nevében az ülést, a magyar népet és a magyar diákságot, hangzólván, hogy a DIVSZ és a Nemzetközi Diákszövetség céljai azonosak: a béke, a nemzeti függetlenség, a jövő biztosítása. — Meg vagyok róla győződve — mondotta —, hogy ez az ülés elősegíti a további fejlődést, a béke erőinek győzelmét a háborúra epkuláló reakció felett.

Ezután Boisson berekesztette az ülést és bejelentette, hogy azt vasárnap reggel 9 órakor folytatják.

a felszabadító hadsereg kezére került. Nancsangtól délkeletre a néphadsereg elfoglalta Csinhiant és Csangcut. A Sanghajból elmenekült Kuomintang-haderő több hadosztálya letele a fegyvert.

Az AFP katonai jelentése szerint Licungien ideiglenes elnök levelet küldött Csangkajcsnek, amelyben találkoztól kér tőle. — Hivatalos helyről közlik, hogy több államjogász Licungien hozzájárulásával már felszólította Csangkajcsket, vegye újra át a Kuomintang és az ország irányítását. Hivatalos közlés szerint Csangkajcs jelenleg Formosa nyugati partjainál van. (MTI)

dez. A fogadás befejezése után a vendégek a Hortobágyra rándultak ki honnan közvetlenül az ünnepség megkezdése előtt térnek vissza.

Az ünnepség este pontosan 8 órakor kezdődik Bevezetést Ménes János polgármester mond. Műsoron bukaresti román művészek hatonnyai, méhkeréki román táncscoporlok szerepelnek majd a Fialatok Színpadjának közreműködésével Komjáti István dramaturg felügyelete alatt. A Balcescu Kossuth találkozó egyes részletei. Magyarok a találkozó lefolyásáról Komjáti István ad részletes tájékoztatást. Felszólalnak az ünnepségen Malinasan Aurél román követ és Böka László államtitkár, további műsoron román műfordításai-ból olvas fel Asztalos Sándor, záróbeszédet mond Domokos János főispán. Az esti előadást megelőzőleg délután az ifjúság számára lesz teljesen hasonló műsor.

zománcot okoz. Ezzel kapcsolatban a debreceni klinikán folynak kísérletek több száz gyermekkel. A kísérleteket az orvosi és egészségügyi személyzet munkaverseny keretében rendes munkáján felül végzi. A magyarországi ivóvizek általában igen alacsony fluorizáltságúak. Hosszú kísérletezés után Bihar megye Komádi közegében sikerült olyan ivóvízre bukkanni, amelynek fluorizáltsága a megfelelő. A fogsúvasodásai kapcsolatos kutatások ebben a faluban most folynak.

Ismét halálra ítélték Pásztói Ámont

A népbíróság egy évvel ezelőtt halálra ítélt Pásztor Ámon volt miniszteri osztályvezető, a KEOKH egykori teherbíróját, mert tevékenységével több mint 18.000 üldözött halálát idézte elő. Fellebbezés folytán a NOT elé került az ügy, amely a bíróságot új tárgyalásra utasította. A népbíróság most újra tárgyalta az ügyet és Pásztói Ámont újból halálra ítélté.

Egy egészséges decentralizálódási folyamat jelentős állomása ez a kiállítás!

Nagy siker jegyében nyílt meg a Képzőművészeti Kiállítás — A „Találkozás az Elbán” díszbemutatója

Nagy érdeklődés jegyében nyílt meg a Vigszínház mozgó előcsarnokában megrendezett képzőművészeti kiállítás. A Vigszínház mozgó dolgozóinak fáradságot nem ismerve éjszakai önkéntes munkában tették ragyogóvá, fésületék át az előcsarnokot, melynek falán a legkiválóbb fővárosi és debreceni képzőművészek alkotásai sorakoznak. Zászlódsz fogadta a Művészeti Tanács, kultuszminisztérium, Debrecen város, Népfront, szakszervezetek és hatóságok kiküldöt-eit és a dolgozó nép legszélesebb rétegeiből nagy számban megjelent közönsége. A kiállítás rendezője élén Radnóti Miklósnéval, Hólló László, Maughart József festőművészekkel, dr. Tóth Ervin műtörténésszel fogadta a megjelenteket.

A Himnusz elhangzása után Csomor Tamás, a Vigszínház mozgó vezetője üdvözölte a Mozgóképzőművészeti N. V. nevében a megjelenteket, majd Ménes János polgármester üdvözölte a magyar képzőművészet és a Művészeti Tanács megjelent képviselőit abból az alkalomból, hogy a magyar festőművészet értékeit végre egy vidéki városban kiállíthatjuk. Egy egészséges decentralizálódási folyamat jelentős állomása ez a kiállítás, mely egyrészt a vidéket is részesíti azokban a művészi élményekben, melyek eddig elérhetetlenek voltak számukra, másrészt ez a kiállítás a dolgozó nép felé fordulva megmutatja a képzőművészet egyik ágának termékeit, tehát a művészi lépéssel közeledik a legfontosabb bázis, a széles tömegek felé. Képzőművészeink a realista művészet követését tartják szem előtt, az örök témát, a dolgozó nép életét. A perspektívanépszerűség, a pesszimizmus, elvontság, a dekadencia kulusza helyett derűs, optimista, széles népi alapokon nyugvó, a valósággal kapcsolatos tartó, azzal szorosan összenőtt művészetre van szükségünk, mely a földet, gyárakat, a bányák mélyén dolgozó munkások és parasztek életét, örömeit, problémáit örökíti meg. Politikai és gazdasági fejlődésünk möltét nyujt arra is, hogy mind több tehetségű bányászasszunk napvilágra, de módos nyujt arra is, hogy a képzőművészet remekei a legszélesebb közönséggel megismertessük.

Dr. Kádár Zoltán művészettörténész, egyetemi m. tanár előadásában rámutatott a kiállítás jelentőségével kapcsolatban arra, hogy ez az első kezdeményezés a képzőművészet és filmművészet kapcsolatának kiépítésére. A kiállítás anyaga a „művészet a dolgozóért” jellegű filmet tartalmaz. Ezek a képzőművészek alkotások nem a hideg akadémizmus élettől elvonatkoztatott világából kerültek vászonra. Alkotóik művésze a társadalom friss, megújuló élményéből táplálkoztak. Felhívta Kádár dr. ezúttal a figyelmet a „Találkozás az Elbán” film finom szépségeire, arra, hogy a jelkép-

szerűség hogyan reallizálódik, épül bele a valóság jelenetibe. A nagy tetszéssel fogadott előadás és az Internacionale elhangzása után kezdetét vette a „Találkozás az Elbán” díszelőadása.

Nagy sikere volt a május 1-ről készült első színes magyar filmnek is, melynek ismertetésére, valamint a képzőművészeti kiállítás méltatására még visszatérünk. A rendezés nagy és gondos munkájáért a debreceni képzőművészek, a Mozgóképzőművészeti N. V. és a Déli Huber Kör minden elismerést megérdemelnek.

A „Debrecen” munkatársa kérdéseket intézett dr. Tóth Ervinhez a Képzőművészeti Szabadis-

Ortutay kultuszminiszter a szülői munkaközösségekről

A szülői munkaközösségi értekezlet szombaton folytatta tanácskozását. Békés Imréné a szülői munkaközösségek munkáját ismertetve, beszámolt arról, hogy az ország különböző részein a szülői munkaközösségek a téli hónapokra átlag félmillió forintot ajánlanak fel havonta. Így a szülői munkaközösségek évente negyvmillió forintot gyűjtenek össze. A legnagyobb anyagi támogatást a szülői munkaközösségek az úttörőknek juttatják.

Ortutay Gyula kultuszminiszter felszólalásában szintén a szülői munkaközösségek működéséről szólt, kérve a munkaközösségeket,

A földművelésügyi kormányzat helyes legelőgazdálkodásra tanítja a magyar falvakat

... Rekedt, tompa hangon bűg a kürt, egymásután nyílnak az udvarkapuk a mire a pásztor végsőjével a főútcán, már előtt e halad az egész csorda. Legelőre hajtják az állatokat. A legelő nem nélkülözheti a jószágot, e nélkül nem lehet egészséges állatokot nevelni. A vitaminnal, a napsütéssel minden élő szervezetnek szüksége van...

— Ilyen a jó legelő — mutatja a fényképe a földművelésügyi minisztérium szakértője. A legelőt faszorok szegélyezik, nincs gómszerű, hanem helyette óceán-rendszerű zuhatagkat ontja a vizet. A népi demokrácia a hároméves terv kereében 2 millió forint értékű berendezési tárgyat juttatott a legelői ési érdekeiségeknek.

— Miért fontos a legelők fásítása?

— Elősegíti a legelő jó erőben tartását és védi az állatokat. Védi a fa a gyepezetet a hideg, száritó szelektől, elősegíti a harmatképződést, télen meg csapadékot gyűjt. Legjobb ötszorosán észak-délt irányval kereszbe fásítani, mert a faor a száritó hideg szeleket így fogja fel a legjobban. Egyetlen hideg, széles napon a védetlen legelőn 80—90 deka élősulyt veszít egy állat. Nagy gulyánál a hűves eség naponta több mázsát jelent!

— Sokfelé látunk az esős időjárás ellenére is gyenge, kopasz legelőket, — jegyezzük meg. — Mi ennek az oka és hogyan segíthetünk ezen?

— A rendszertelen legeltetés és a legelők elhanyagolása az oka. Előfordult a multban, hogy állandóan ugyanazt a részt jártatták az állatokkal. Itt hulltunk el minden trágyát és a sok trágya kiégette a gyept. Máshová viszont semmi trágya nem jutott. Ezért vezetünk be a szakaszos legeltetést és ezért kívánjuk meg a trágya szétterelését, hogy a legelő minden része új erőre kapjon. Szakemberek állapítják meg a legelők teherbírást, ezzel meg akarjuk akadályozni, hogy több állat járjon ki, mint amennyit a legelő elbírt, amékkül, hogy tönkremenne. Filmet készítettünk a helyes legelőgazdálkodásról. A film júniusban készül el minden faluban bemutattuk.

— A már hasznavehetetlen legelőkkel mi történik?

— A minisztérium külön engedélyvel feltérthetik a legelői ési érdekeiségek, a szikes területen

kola vezetőjéhez, milyen érdeklődést és eredményt vár a moztárlattól?

— Örömmel üdvözlöm ezt a kiállítást — mondotta dr. Tóth — mert jelentős lépés a tömeges művészeti izgatásának fejlesztése és a művészeti műveltség fokozása felé, közelebb hozza egymáshoz a művészt és a társadalmat s konkrét megmozdulás a szocialista képzőművészeti kultúra felé. Ilyen cél utasítás támogatás az állam részéről a multban ismeretlen volt, de a fordulat évtől az öt éves terv végéig az új művészeti típus egyre jobban összefonódott népevel s népeknek célkitűzéssel. A Képzőművészeti Szabadiskola több területvezetéssel kapcsolódik majd ahhoz a célhoz, hogy hozzásegítse a dolgozókat a magyar valóság megismeréséhez.

Ortutay kultuszminiszter a szülői munkaközösségekről

legyenek rajta, hogy állandósuljon a döntő fordulat, amely a pedagógusok és munkaközösségek működésében a legutóbbi időben beállt. Fontos, hogy a demokratikus pártok és tömegszervezetek bevonják a pedagógusokat a politikai munkába, mert ők a választásokon érdemeknek bizonyultak erre. Létezőnek aktív kapcsolatot a pedagógus társadalom, a politikai pártok és a tömegszervezetek között. A nemzetiségi iskolákról szólva, hangsúlyozta, hogy nem kerülhet hátrányba senki azért, mert saját anyanyelvén tanul, sem az ösztöndíjak, sem az elhelyezkedések tekintetében.

rizstelepek lécsíthetnek, vagy ligetes fásítást vezethetnek be, de több éven át vehetnek kapás növényt is, természetesen erős istállótrágyázás után. Három-öt éven belül azonban közelebbi öket a visszagyepesítésre.

— A legeltetési rendelkezések bizonyos mértékben megváltoztak. Mi a változás lényege?

— Az idej legelési igényben a fűbert már nem egyformán vetik ki az állatok száma és kora szerint: a lóvetés progresszív. Itt is érvényesül a szociális igazságok megvalósítása, melyhez kövekezetesen és liven ragaszkodik a népi demokrácia kormánya. Megszüntetjük azt a rendszert, hogy a legelőre csak azok hajthatnak ki, akiknek legelőrésztük van. A legelőt már mindenki igénybeveheti, természetesen az említt keretek között, vagyis a legelő teherbírásnak megfelelően. Ez az utóbbi intézkedés különösen helyes azért, mert a legelő az állattenyésztés szempontjából nagyon fontos szerepet játszik s az állatoknak a legtermészetesebb, a legjobb és legelősebb takarmányt nyújtja.

Németország angol övezetéből német alakulatokat küldtek Görögországba

Berlin. (TASZS) Németország angol övezetében „munkásszázalok” néven német katonai alakulatok működnek. Ezek katonai és tisztjei angol fegyvert és angol egyenruhát viselnek. Ugynevezett tengerészalakatok is működnek német tisztok parancsnoksága alatt. Ezekből az alakulatokból több csoportot Görögországba küldtek, — írja a Neues Deutschland.

Szabadonbocsátották Rundstedt náci tábornagyot

A németországi katonai parancsnokság csütörtökön a hamburgi brit katonai kórházból szabadonbocsátotta von Rundstedt volt náci tábornagyot, akit mint háborús bűnöst el kellett volna ítélni. A brit kormány azonban május 5-én úgy döntött, hogy Rundstedt ellen „egészségi állapota miatt” nem indít bírósági eljárást, most pedig szabadonbocsátották, azzal a megokolással, hogy a náci tábornagy „megelőzöttárokait”.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

Képzőművészeti kiállítás
Ünnepélyes megnyitása ma este 10 órakor
Beszédet mond: Dr. Juhász Géza egy. t.
Csontos Gábor MDP. kultur. alelős.
Ezt követően 11, 2, 5, 7, 9 órakor!

Fehér homály
izomlás (1. rész) és színes
MAJUS 1. kerület bemutatása.

VIGSZÍNHÁZ

Ma 10, 12 órakor, du. 1, 3, 5, 7, 9, 11, 12 órakor
10, 12 órakor! Hétfőn 10, 12 órakor, 1, 3, 5, 7, 9, 11 órakor.

Reggeli film alkotás:
Találkozás az Elbán
Művészeti SZINES MAJUS 1.
Képzőművészeti kiállítás tavaszi nyitása!

METEOR

MA 2, 4, 6, 8 órakor. — Utoljára
Könyv, mosoly, szerelem!

Négy szív
és megfordul a szél
Helynaplói: és megfordul a szél
Izomlás a szél, illó történet.

Barcs Sándor a választási eredmény mély értelméről

Népünk elfogadta a teljes Népront-programot és állást foglalt a munkásság vezető szerepére felépített megbonthatatlan munkás-paraszt szövetség mellett

Barcs Sándor, a Rádió elnöke, a Független Kisgazda Párt elnöke, a Népront egyik listavezetője volt a hajduböszörményi választókerületben. A választási agitáció során népünk személyesen is megismerte őt, Debreczenben és Hajduböszörményben hatalmas tömegek előtt beszélt, kifejtette saját álláspontját és a kisgazdapárti álláspontot az időszaki politikai kérdésekben. Miután a választási harc befejeződött és a Népront Hajdu megyében is nagy győzelmet aratott, a „Debreczeni” szerkesztősége szükségét érezte annak, hogy három kérdéssel forduljon Barcs Sándorhoz, mint a Kisgazda Párt alelnökéhez és Hajdu vármegye megválasztott képviselőjéhez. A három kérdés:

1. A helyzet a választások után
2. A békepolitika állása
3. Az általános belpolitikai helyzet

A választások után kialakult helyzet megítélése szempontjából a dolgozó magyar nép egységét döntő jelentőségű eredménynek tekintem nemcsak én, hanem megállapítható, hogy a Népront összes vezetői hasonlóképpen vélekednek. — Mondotta a „Debreczeni” kérdéseire Barcs Sándor. Dolgozó tömegeink egységes állásfoglalásában nemcsak az elvégzett munkának, az ötéves tervnek és Magyarország békepolitikájának jóváhagyása volt benne, hanem komoly figyelmet feleltetett az a magyarországi fejlődés belső és külső ellenségei számára is. Azok számára, akik újra és újra kísérletet tettek, hogy a magyar népet szembeállítsák saját érdekeivel és a népi demokráciával. A reakciós tábornak s hazai és külföldi reakciós szövetségének, amelyet sohasem becsültünk túl, de vele szemben a bebecsülésnek, a félállról vételnek a hibájába semestünk, döntő veresége volt a választás. Az ország és a népesség állandó gyarapodása, a jóléti emelkedése, az állandó fejlődés és az a tény, hogy a háborús rombolásnak már csak itt-ott láthatók a nyomai, de különben az életnek, a termelésnek majdnem minden területén az utolsó békeévek átlagát túlhaladó eredményeket értünk el, még a korábban bizalmatlanokat, még az 1947-es választással félrevezetetteket is meggyőzték, hogy a Népront valóban a nép javára dolgozott eddig és a népről dolgozik ezután is. Ha Magyarország ki lehetne szakítani — mint ahogy nem lehet! — a világfejlődésből és csak magunkban, magunknak élhetnénk, — ami a fejlődés mai állapotában elképzelhetetlen, — akkor is megállapítható volna, hogy a felszabadulás óta eltelt időben a kommunizmus kezdeményezései helyesek, a nép szempontjából hasznosak voltak, tehát helyes volt a mi állásunk, — akik a Kisgazda Párt reakciós elemeivel szemben a kommunizmus társadalmi és politikai irányítását hirdették és folytatták. Helyes, hogy a Kisgazda Párt továbbra is a munkás-parasztösvetség alapján dolgozik, helyes, hogy a Néprontban és az egész magyar életben érvényesül a Magyar Dolgozók Pártjának és a munkásszálaltnak vezető szerepe. Amikor a nép-

nek több mint 90 százaléka a Néprontra adta szavazatát és így szavazott a dolgozó parasztság is, népünk elfogadta a teljes Népront-programot és állást foglalt a munkásság vezető szerepére felépített megbonthatatlan munkás-parasztösvetség mellett. Ez a választási eredmény mélyebb értelmű és meghatározó meg az általános belpolitikai helyzetet is, aminek részleteiről beszélni a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségének ülésén és a megválasztott új országgyűlés tanácskozásainak megkezdése, a kormány kinevezése előtt korai volna. Ami ezután a közeli és a távolabbi jövőben belpolitikában, gazdasági, társadalmi és kulturális reformok terén történik, csak természetes következménye lesz a magyar dolgozó tömegek történelmi jelentőségű állásfoglalásának lenyűgöző erejű bizalmi szavazatának a Népront mellett.

Külpolitikai tekintetben a világ figyelmébe a nagy hatalmak párisi értekezlete fele fordult, de szükséges, hogy a magyar dolgozó nép a párisi tanácskozások menetétől függetlenül állandóan figyelemmel kísérje a világ szocialista irányú fejlődéseinek a tényeit és átértse, hogy a kapitalista országokban a haladó mozgalmak eredményei, a kínai néphadsereg bámulatos katonai és politikai sikerei és a gyarmati népek szabadságharcainak éppen úgy a mi ügyünk, mint ahogy létezésünk még szorosabbra fűzni a politikai, gazdasági, kulturális és egyéb vonatkozású együttműködésnek a szálait azokkal az országokkal, amelyek a Szovjetunió vezetésevel a világéért dolgoznak. Ma már minden értelmes ember előtt világosan áll, hogy a Szovjetunió segítségével nélkülül Magyarország képtelen lett volna járni a szabadság útjára, az elnyomás és elvárások az újjáépítési eredmények, amelyekre szükségünk van a világ előtt és amelyeknek az előnyeit az ország és az egész nemzet érzi. A Szovjetunió őszelén baráti segítségét külföldi, gazdasági és kulturális tekintetben ma is lépten-nyomon érezzük és csak halálal tudunk megemlékezni arról a fogadtatásról a világ előtt, amelyben a Szovjetunió fővárosának, Moszkvának népe a napokban az ott megnyitott magyar kiállítást részesítette. Az őszinte baráti kapcsolatok öröndetes fejlődésének bizonyítéka az is, hogy tegnap nyolcvan magyar parasztszövetkezet a Szovjetunióba s a helyszínen tanulmányozhatja nagy szövetségünk, mezőgazdasági helyzetét, tapasztalataikat népként javára fogjuk majd használni.

A párisi négyhatalmi értekezlet a sztálini békepolitika hatalmas eredménye és a tanácskozáskor alkalmát a világ népe fesszintű figyelemmel és bizalommal kíséri. Magának, a négyhatalmi értekezletnek a megvalósulása és az a tény, hogy a négy külügyminiszter összeült s

zöld asztalnál tanácskozik azokról a kérdésekről, amelyeket az imperialista öröklet megzabolott.

Egy száz év előtti tárgyalás, melyen a dunavölgyi konföderáció terve kibontakozott. Hogyan folyt le Kossuth Lajos és Balcescu történelmi találkozója a debreceni városházán

Debrecen közönsége ma a román-magyar barátság ünnepeinek keretében emlékszik meg egy száz év előtti találkozásra, melyen a két szomszédos és egymással oly sokszor szembeállított nép két fia: Kossuth Lajos, a magyar szabadságharc vezére és Balcescu Miklós román történész és haladó politikus tárgyalást folytattak a debreceni városházán. Ezek a megbeszélések egyrészt a Magyarországon hivatalos támogatással szervezendő román légőgyéről, másrészt valamennyi dunai nép föderatív összefogásáról folytak a demokrácia és szociális haladás jegyében.

Balcescu a havasalföldi forradalom leverése után emigrációba vonult a előbb Konstantinápolyban, majd a Bánáságban tartózkodott. Itt érte a magyar honvédség diadalmas tavaszi hadjáratainak híre. Már 1849 május 8-án Ion Ghicához intézett levelében írta: „Ugy hírlak, hogy az erdélyi románok és szászok tökéletesen megbékéltek a magyarokkal. Amerre csak elhárítottak, a magyarok mindenütt szoroznak és forradalmat szívnak. — Hadseregük már is javarészt idegenekből áll, még az erdélyi szászok is beálltak katonának. A napokban egy csata alkalmával a császári sereg öt foglyot ejtett, akik közül kettő szerb volt, kettő román és egy magyar. Amikor a parancsnok megkérdezte, miért küzdenek a magyar seregben testvéreik ellen, a foglyok így feleltek: „Azért szolgálunk a magyaroknál, mert ők a szabadságért harcolnak, ti pedig a császárt!”

Mikor a magyarok mágnap bevonultak Pancsovára s a tróntörzslás híre megérkezett, Balcescu felkészült debreceni újtárra, hogy — felkészülve a tavaszi hadjárat nagyszerű sikerén és Bem erdélyi diadalán — a debreceni kormánytal közvetlen tárgyalásokat folytathasson. Balcescu tisztába van lépésének európai jelentőségével e ezért utasítja emigráns társait: egyezzenek a párisi románok segítségével a nyugati közvélemény tudomására hozni, mily fontos érdekek fűződnek a magyarok és románok kibéküléséhez nemcsak helyi okokból, hanem egész Európa szempontjából.

Bemmel Mehadia-füredőn találkozott Balcescu május 19-én s a tábornoktól azt a választ kapta, hogy a kormány megbízhatatlansága nélkül nem lehet felállítani a légőit. Utbajazást adott a debreceni tárgyalásokra és ígéretet tett, hogy ha ott sikerrel jár tárgyalása, 10 nap alatt kétézer vagy még ennél is több embert szerez számára hadifoglyokból, vagy román ujoncközből.

Ilyen előzmények után kelt útra Debreczenre Balcescu és május 26-án érkezett meg a városba. — Kossuthtal a városházán találkozott és tárgyalást napokig részben szemere jelenlétében, részben kettesben. A román politikusban már az első találkozásra Kossuth Lajos igen kedvező benyomást keltett s személyesen győződött meg a magyar kormány jóindulatáról a románokkal szemben, ami Balcescunak száz évvel ezelőtt kelt 1849 május 29-én Ion Ghicához írott levelének a következtetés sorából kitűnik:

— Kedves Ghica! Három nap óta vagyok itt. Erkezősem utáni napon két órási tanácskozásom volt Kossuth L. elnökkel. Nagyon meg voltam elégedve vele és fogadtatásommal. Nemesak felvilágosult és kiváló embernek látzok, hanem becsületese embernek is. Ami minkeg illet, belemegy teliesen a konföderáció gondolatába és örömmel

vette a légi alakítást. Holnap folyamodványt intézek Ruffell elnökéhez, kérvény tőle egy gyalogos zászlóalj, egy lovas osztag és egy fél fleg alakítását. Nem tudom írt-e Párisba, hogy Magheru, Tell és a többi mind jönnek ide, mert szükséges, hogy vezetőink legyenek ebben az emigráns hadseregben. Küldjél nekem, ahonnan csak tudsz hasonló emigránsokat. Hasonlóképpen írd meg, mint annak a dolgok Konstantinápolyban.

Ugy látszik, hogy a kormány elég jóindulatú az erdélyi románok irányában. Kielegítően nyújt nekik javakat és jogokat. Csak azt akarja, ez ellen azt hiszem a románok sohasem tiltakoznak, hogy az ország diplomáciát nyelve a magyar legyen, de a vidékek, valamint a vallás ügyeiben minden nemzet a maga nyelvét használja. Remélem, hogy a megoldás lehetséges, bár kissé nehéz a két fél fanatizmusa és ingerültsége miatt. — Az elnök azt mondta nekem: „Nem értem az erdélyi románokat, ők, akik, bevallom, annyit szenvedtek a multban az erdélyi ma-

DBERECZEN 3. OLDAL 1949. V. 29.

dolgozók békés rendezését, azt a tényt azonban már nem lehet elhomályosítani a világ népe előtt, hogy a Szovjetunió nemcsak a kezdeményezővel, hanem Visinszkij külügyminiszter becsületével és állásfoglalásával is bizonyította a maga őszinte békeakarátának. — Fejeztem be nyilatkozatát Barcs Sándor.

gyar nemességétől, szövetkezt a pámetektől is, de hallgattak, most mikor szabadságot adtunk nekik, ellenünk kelnek fel s szövetkeznek az Önök ellenségeivel. En megértem, ha függetlenségükért és Havasalfölddel való egyesülésükért kelnek fel de úgy látszik, nem ez a céljuk.

— Kossuthnak nagy terve van, de pusztára van szükség. Szeretné, ha a szultántól kapna jó pénzt. Megígérem, irni fogok nekik, hogy közvetít ebben a dolgban.

Száz esztendője, hogy Balcescu ezt a levelet írta. Ma pedig a két nemzet, a magyar és román a Dunna völgyében igaz barátsággal együtt halad a közös jövő felé, a haladás útján együtt építi a szocializmust. Mindkét nép a Vörös Hadsereg katonáinak köszönheti felszabadítását és a sok tekintetben hasonló sorsú két nép immár egyaránt kezébe vette sorsa intézését és ma már igaz érzeléssel ünneplheti a magyar-román barátság napját.

A Szövetkezetek Országos Szövetsége debreceni vezetője nyilatkozik a Szövetség megalakulásáról, céljairól és a jövő feladatairól

A szövetkezeti mozgalom kifejlesztése, további megerősítése érdekében megalakult a Szövetkezetek Országos Szövetsége, a Szövetség az ezzel egyidejűleg megszűnt a MOSZK, a Magyar Országos Szövetkezeti Központ. A szövetkezeti mozgalomban történt nagyjelentőségű változásokról Csala István földművelésügyi miniszter, majd Dégen Imre, a Szövetség főtitkára tájékoztatta országos viszonylatban a közvéleményt. A „Debreceni” munkatársa most felkereste Tóth Mihályt, a Szövetség hajdúmezei és debreceni kirendeltségének vezetőjét, akit megkért, hogy hajdúmezei és debreceni viszonylatban ismeresse az átalakulást, a jövő feladatait. — Tóth Mihály vezető figyelemmel állt rendelkezésre és alább közöljük tájékoztatóját.

A Futura, MOSZK, Hangya és végül a MOSZK után alakult meg a Szövetkezetek Országos Szövetsége. A MOSZK már a szövetkezeti egység megerősítése jegyében történt, de szükséges volt a szövetkezeti mozgalom helyes fejlődése érdekében a megfelelő átszervezés. Az átszervezés a dolgozó parasztság széles tömegeiben nemcsak helyes, hanem támogetásra is talált. A dolgozó paraszlat megértették ennek szükségességét és éppen azért követelték egy olyan szövetkezeti központi szerv megalakítását, amelyet nem üzleti érdek, nyereszkeségi vagy, központi vagyongyűjtés, hanem a falusi szövetkezeti mozgalom fejlesztése vezet a dolgozó parasztság felemelkedése érdekében. A tökéletes vállalat jellegű felszámolásával egyidejűleg megkezdődött a demokráciaellenes, reakciós elemek kiszorítása is, akik helyébe a munkások, a kubi-kos talicska mellőli és a földesúri munkások és dolgozó paraszlat kerültek az új szövetkezeti Szövetség kialakítása felé haladó szövetkezeti központ felállításába. Az új szövetkezeti Központ határháza a szövetkezeti mozgalomban.

Hogy mi a Szövetkezetek Országos Szövetségének főcélja és feladata hajdúmezei és debreceni viszonylatban is — erre azt válaszolhatom: A szövetkezeti mozgalom elsősorban a falusi szövetkezeti mozgalmat a nemzet

gazdasági szocialista építésével összhangban előmozdítja és fejleszti, felvilágosító és szervező munkával dolgozó parasztságunk egységével megismeresse a szövetkezes előnyeit és a falu dolgozóinak széles rétegét bevonja a szövetkezes munkájába, örökösíti a szövetkezeti demokrácia lelet, közreműködők a szövetkezeti nevelésben és szakképzésben és képviselje Magyarországi szövetkezeti mozgalmat; a tagszövetkezetek tevékenységét előmozdítja, irányítja és ellenőrzi és a dolgozó nép összessége érdekében támogatása és védelme a tagszövetkezetek és azok tagjai érdekét. A Szövetség feladata, hogy védje a szövetkezeteket és a dolgozó kisparaszlat, tagjait a kizsákmányoló elemek befolyásától és megővje a kapitálistól elhajlásától. Elősegíti a parasztság széles rétegének bevonását a falusi szövetkezetekbe, biztosítja vezetőségüket és tevékeny közreműködésüket. A Szövetség közreműködik abban, hogy a földműves szövetkezetek minél jobban kifejthessék termelő tevékenységüket, elősegítsék a termelő szövetkezeti csoportok kifejlesztését, de ugyanakkor feladata a földműves szövetkezetek beszerző és fogyasztási tevékenységének széleskörű és gyors kifejlesztése is.

A Szövetség feladata Hajdúmezeiben is, hogy a földműves szövetkezetek a népi demokrácia falusi politikájában a munkásszálaljal szövetkezes dolgozó parasztság szilárd támaszává legyenek.

Bizonyos, hogy a dolgozó tömeg örömmel fogadja a megalakulást, munkánkat, amely a dolgozó nép, a népi demokrácia érdekében van és támogat, segít bennünket, amit hiszünk és várunk s...

Pénteken bemutatták Budapest lakosságának a magyar ipar újabb diadalát, az exportra készülő autóbuzsok modelljét.

ISMÉT ÉRKEZETT!
 NY. ZOKN. ny. 1 sz. hib. postai színek 191
 H. BOKAFIX gy. kib. postai színek 470
Selyem, szövet, divatvaszon
 nagy választékban olcsó árakon
DEBRECEN, divatház.

KISKERESKEDŐK FIGYELEM!

Tisztelettel közöljük, hogy f. hó 30—31-én, hétfőn és kedden **leltározás** miatt a kiszolgálás szünetel.

Gyapjúszövet — Pamut — Selyem — Kötött — Szövött — Rövidúru Nagykereskedelmi N. V.

Orvosi műszerüzem és Kórházberendező R. T.
 VÁROSHADSEREG-UTJA 49
 Telefon: 132.
 Orvosi műszerek, kötszerek, betegápolási cikkek legelőbb beszerzési forrása.

A szabadművelődési munka főfeladata a város és falu közötti kulturális különbség eltüntetése!

Szabadművelődésünk új feladatokat valósít meg az ötéves terv kapcsán

Abból a nagyjelentőségű munkából, melynek célkitűzése volt a kulturális kiváltságos osztályok privilégiuma helyett a dolgozó nép kincsvé tenni, hatalmas részt vállaltak Szabadművelődési Felügyelőségünk. Országos viszonylatban is kitűnő munkát végeztek ezen a téren a Hajdúmegyei Szabadművelődési Felügyelőség, amikor a traktorállomások mellett megszervezte kulturális gócpontjait, a téli hónapok csikorgó hidegében csakúgy, min kánikulában: járta a megye községeit, a tanyavilágot és sorozatos előadásokban vitte a nép közé a haladó szellemű kultúra értékeit.

A hároméves terv utolsó esztendőjében, közvetlenül az ötéves terv indulása előtt újabb nagy feladatok nyíltak a Szabadművelődési Felügyelőség számára. Ezzel kapcsolatban Balogh László felügyelő, a megyei Szabadművelődési Felügyelőség h. vezetője a következőket mondta:

SZERVEZETT TÖMEGEK MŰVESZETI NEVELÉSE

A május 15-i választás a Népfőnt hatalmas győzelmével végződött. Dolgozó népjármunka ragyogó bizonyosságát adta, hogy helyesül eddigi eredményeinket és a még boldogabb, gazdagabb jövőre vezető ötéves terve. Ez a győzelem helyeslése eddigi politikánk, gazdasági eredményeinknek és egyben helyeslése eddigi kulturális fejlődésünknek és ötéves tervünkben előirányozott kulturális célkitűzéseinknek is. Művelődési téren legelőször jelentősége, hogy a kultúra nemcsak az iskolán belül, hanem az iskolán kívül is megszűnik a földművelők kiváltsága lenni. E téren olyan mértékben haladtunk előre, amilyen arányban egyre több és nagyobb helyet foglaltak el a dolgozók az ország előző éveiben. A szabadművelődés, mely a szervezett tömegek tanulását, művészeti nevelését segíti elő, már eddig is jelentős eredményeket ért el, hogy felszámolja elsősorban falusi dolgozóink feudális kultúra maradványait, a paraszti tudatban még mindig meglévő kapitalista-ideológiai maradványokat és kialakítsa a szocialista kultúrát. Ötéves tervünk, mely országunk soha nem látott felvirágzását megerősödését jeleníti, hozzásegít bennünk, hogy ezeket a célkitűzéseinket minél hamarabb és eredményesebben valósíthassuk meg.

EGY ÉV MULVA NEM LESZ ANALFABÉTA

Kétségtelen, hogy már a felzárkózás órája a nagy eredményeket ért el a szabadművelődés. Elég néhány összehasonlítást tenni a múlt rendszer eredményével. Az 1940-41. évtől pl. egész Hajdúmegyében mindössze két analfabéta tanfolyam volt. 1948-49-ben már 19 helyen 26 tanfolyamra tizhatszáz négyezer harmincötvenötven négyen vettek részt. Ez az eredmény, azonban tekintetbe véve, hogy jelenleg országunkban még kb. 200.000 az analfabéta száma, ilyen lassú fejlődéssel nem elégedhetünk meg, mert országunk erőssé, gazdaggá tételéért vívjuk harcunkban csak azok állhatják meg helyüket, akik legalább a műveltség legalsóbb fokához, az írás-olvasáshoz eljutottak. Ezért az analfabétizmusnak, a múlt rendszer terhes örökségének egy esztendő alatt való teljes felszámolására rövidesen törvényjavaslat kerül az országgyűlés elé. Természetesen ennek megvalósításában igen nagy felelősséget hárul nemcsak az államapparátusra, hanem elsősorban a tömegszervezetekre is.

192 ÚJ KULTURHÁZ

Ha társadalmi és gazdasági fejlődésünket vizsgáljuk, meg kell

állapítanunk, hogy a szocializmus építésében a falun elmaradunk. Ezért a szabadművelődési mozgalmak főfeladata, hogy a város és falu közötti kulturális különbség felszámolását elősegítse. Különböző tanfolyamaink, de különösen népszerű Szabad Föld Téli Estéink és filmelőadásaink elősegítik, hogy dolgozó parasztságunkat kiemeljük abból a sötétségből, melyben a reakció tervszerűen visszatartotta és megismertessük a leghaladóbb tudományos világnézettel. Ötéves tervünk folyamán a szabadművelődés 60 millió fo-

rintot kap beruházásra, mely lehetővé teszi, hogy kulturális munkái dologi előfeltételeit is biztosíthassuk. Az ötéves terv folyamán az egész országban 192 új kulturházat építünk és elérjük azt, hogy majdnem minden községnek, vagy legalább minden községnek, vagy kulturális központnak kultúrháza, vagy kultúrterme lesz. Az egész országot bekapcsoljuk népkönyvtári hálózatunkba. Minden megyének külön kultúrautója lesz, mely keskenyfilm és diszpozitív vetítőt, rádiót, hangszereket és művészcsoportokat visznek a falvakba és községekbe.

4000 hold fásítás, községgé épülő pusztai rész a Hortobágyon

A Hortobágy soha nem nyújtott olyan lenyűgöző látványt, mint napjainkban, amikor az emberi akarat, a tervmunka birkózik itt a szikesel és termőföldet facsarja a pusztából. Itt éri igazán a szemlélő, hogy a népi demokráciában a legfőbb érték a teremő, dolgozó ember. Mert, ami itt épül, az nemcsak a föld, hanem a föld megmozgatója, az öntözóművek berendezése, a pusztai szikes vízzel való elárasztásában, az állattenyésztés és csodálatos eredményeiben tükrölik, az mind a dolgozó ember érdekében van. És itt kézenfekvő mindjárt párhuzamot vonni azzal a ma már a művelődésükbe került rendszerrel, amikor ez a 40.000 holdas hatalmas pusztaság néhány száz ráció gazdag és léhűvő arisztokrata paszliázását szolgálja a déli feljával, kirakati kúriákkal, menésével, gulyájával együtt.

Ma viszont pusztag, forr az élet. Tíz nap alatt, amióta a utózára kint járunk: egy új épület nőtt a Borsóságon, már csak a cserepezése hiányzik. A Hortobágy minden részében munkások kezre kapnak munkát és kegyeret. A hazug déli helyére valósságos élet költözött a pusztán.

Építkezés, fásítás, öntözés: ez a három pillérje a Hortobágy új életének, amivel cikksorozatunkban foglalkozni akarunk. Mert a dolgozó népakaratát, terveit, képességeit legelőször ebből ebből a gigantikus feladattal való küzdelemben mutathatjuk be, ami egyben a legvonzóbb témák egyike is. Hogyan lesz 40.000 hold termékeny pusztaságból termő föld, hogy aköltözött a népi demokrácia virágzó településekké, termékeny holdak ezréit, ahol a múltban a tanyaság szundikált évszázadokon át.

MUNKÁSTELEPEK ÉPÜLNEK

Kezdjük az építkezéssel... Felépült néhány hónap alatt 21 darab kétszobás, mellékhelyiséges épület. Most készül három lakóház munkásoknak. Egy-egy lakásban két család lakik, itt tehát hat család nyer elhelyezést. Ugyancsak most kezdődött meg a baromfiáruszál, Európa legnagyobb baromfiáruszáljánál hét baromfiáruszál lakás építése. Ezek kétszobás, fürdőszobás, korszerű épületek mind.

Terve van véve újabb építkezés 13 család részére. Az építkezések Borsóságon, Málán és a csárdánál összpontosulnak — mondja Horváth László fő iszt.

A hortobágyi csárdánál épültek fel a különböző műhelyek és egy szereg lakás. Ugyancsak itt készült el néhány hete a kultúrterem, melyet a Csokonai Színház tájékoztatói együttese avatott fel előadásával. 250 személy fér el a kultúrteremben és a hortobágyiaknak az a kívánságuk, hogy legalább minden héten tartson részükre előadást, vagy a színházi együttes, vagy a kulturgárdák egyike.

A VILÁG LEGNAGYOBB SZABADTÉRI SZINJÁTSZÓ TEREPE

Az igazság az, hogy a nekilendülő munkával hétről-hétre jobban vagyunk, hála Istennek, itt kint a pusztán — beszéli Földi István — aztán már is azt hiszem szűknek fog bizonyítani a kultúrterem. Dehát nyári időben itt van a szabadban a jó nagy térség. Összeállításunk egy színpadot és aztán itt van olyan terület, hogy az az akár egész Debrecen e férne. Történelmi tárgyú színdarabokat továbbá jelenetekkel, tömegjelenetekkel meg lehetne itt eleveníteni... Valóban a terep hatalmas és bizonyosra vesszük, hogy kultúrteremünk sűrűn fogják keresni a hortobágyi dolgozókat a nyár folyamán, hogy értékes darabokat járjanak nekik a világ legnagyobb szabadterei színpadán.

FALUVEGHÁLMAN ÚJ KÖZSÉG ÉPÜL

De térjünk vissza az építkezési tervekhez, melyek között egyik legérdekesebb az, amit Faluveghálmán fogunk megvalósítani. Ez a hely valamilyen virágzó település volt Zám község néven. Az an a történelmi vihara elsöpört és zárt pusztá lett belőle. Most a dolgozó államában újra belepül, a szikes földön épületek emelkednek, egy község alakul ki évek folyamán itt munkástelepülésként. Egy órálló kerület épül ki itt a Hortobágyi Nemzeti Vállalatnak.

A népi demokrácia felépíti a réggen feledésbe merült községeket is.

FÁSÍTÁS A HORTOBÁGYON

A fejlődés kövekező állomása, ami döntően megváltoztatja évek folyamán a Hortobágy pusztai jellegét: a fásítás. Itt már is hatalmas eredmények mutatkoznak.

A hároméves terv során 1417 katasztrális hold terület kerül befasításra a Hortobágyon — mondja Dankó tervmegbízott. — Ennek 80 százaléka fenyő, 20 százaléka nyárfa. Az ötéves tervben újabb 2552 katasztrális holdat erdőssítünk 90 százaléka fenyővel, 10 százaléka nyárfával és más fajtákkal. Természetesen emelet az utánpótlásra is komoly felmennyiséget vezetünk számkétszába.

A fásítás a nagy pusztán foitserűen folyik. Már is a Hortobágy különböző részein üde zöld foltok szakadják meg a pusztá egyhangúságát. A fásítás eredménye úgy a klíma, mint ezzel kapcsolatosan a termelő területén érzetnül fogja jótékony hatását.

AZ ÚJ NAGY FELADAT: A RIZSTERMŐ TERÜLET NÖVELÉSE

Az öntözéses gazdálkodás különböző munkái, az erőművi telepek hatalmas mére ei, az ország munkateljesítménye, mely a földmunkától a hidak, átvezetők, bujtatók építéséig ennek a feladatnak megvalósításával jár: külön eltekintve igényel. Ezáltal csak a rizstermő terület növelésének munkáját említhetjük meg ezzel kapcsolatban.

A májai részen 186, a balmazújvárosin 229 katasztrális holdon folyik a rizstermelés. A Májai kapcsolókat be az idén újabb száz holdat. Decemberben kezdtek meg

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 V. 29.

MINÉL SZÉLESEBB NÉPRETEGEK BEKAPCSOLÁSA A KULTURMUNKÁBA

Természetesen a kultúra területén is érvényes tétel, hogy legfőbb értékünk az ember! — fejezte be nyilatkozatát Balogh László. — Arra törekedünk, hogy a műveltség, a kultúra ne holt anyaggá váljon az egyes emberekben, hanem élettel, harcoss optimizmussal feltelessen őket a jelen és jövő feladataival szemben. Ezért fontos, hogy minél szélesebb néprétegeket tudjunk aktivizálni a kultúrunka terén s ezzel is közelebb érjünk célunkhoz, melyet ez a jelszó fejez ki leghívebben: „Művelj, erős népet szabad, független hazában!”

nagyságú kereket alkalmazott. Am egyik kerék átmérője 30 cm, a másiké 50 cm. A két kerék talpszélessége 20 cm. Ez a szélesség azért fontos, hogy a kerék ne süllyedjen be a talajba és ne húzzon barázdát. A nagyobbik kerék mindig a rövidebb vonalra felőli vetőgép oldalán legyen, mert ez a kerék többször fordul nagyobb ívben, mint a kisebbik, amely a fordulónál majdnem egy helyben fordul. A gerendára az újító széles vaslapok erősítet, amelyeken hátrafelé rögzítettek, elől gömbölyű lyukak vannak. A hátsó lapon lévő lyukakat azért készítették, hogy a vetőgép vonalához csatlakozó vonóhorgok el ne forduljanak. Az egész gerendát arányosan 80x80 mm-es szögvasal kapcsoljuk a traktorhoz. A gerenda hosszúsága természetesen a vonatított vetőgépek nagyságától függ. Az egyes vonóhorgokat az egymás melletti két vetőgép felhosszúságában helyezük el. A vonalra minden vetőgépnél olyan hosszú legyen, hogy a fordulás zavartalanul történhessen. A vonalra 15 mm-es gömbölyű vasból készült vaslánc.

A Hortobágyi Állami Gazdaságban már több ilyen hármasszámítású vetőgép működik és teljes mértékben eléri a napi 55-60 szétvetést. A vetőgép mellett alkalmazott személyzet váltott munkában dolgozik, mer a traktor gyorsjárása miatt fordulókénti váltás szükséges.

Még néhány értékes újítás a kipróbálás alatt a hortobágyi dolgozók körében. Egy új fejési módszer, egy érdekes kísérletet jelentő vetési rendszer és más újítások...

A vetőgéppel kapcsolatos újítást már el is fogadták — mondja Földi István. — A többi még kipróbálás alatt áll és csak ha teljesen beváltak, nyújtjuk be.

A Hortobágyon nemcsak dolgozunk, újítanak is.

A Hortobágy a nyár aranyásgarabán üszik. Amerre haladunk, mindenütt a munka zaja veri fel a pusztát. Ez a munka sok évszázados renyhesség után életet teremt ezen a 40.000 holdon, terveket fűz ki és terveket valósít meg.

A debreceni népbíróság négy és félevesi börtönre ítélte Szalasi volt titkárát

A debreceni népbíróság dr. Cseke Béla elnöke alatt működő tanács szombaton tárgyalta Gergely Géza megkezdéséről magántiszviselő háborús és népiellenes bűntényeit. Gergely Géza 1940-ben a nyilas párt tagja volt, majd járási vezető lett. A nyilas uralomkor megjelent Ozdon, ahol mint nyilas kormánybiztos szerepelt, résztvevő az ördöggyár építésében Németországba való elvitelében, kiűritésében. Egy alkalommal, mint nyilas Hódmezővásárhelyen beszédet tartott és a nyilas eszméket dicsőítette.

1946-ban elfogták, de a miskolci rabkórházból megszökött. Bűntényét akkor távollétében tárgyal-

ta le a népbíróság és megállapítva bűnösségét, nyolcévi fegyházra ítélte. A közelmúltban újra elfogták Gergelyt és így most már jelenlétében tartotta meg a főtárgyalást a népbíróság. Gergely azzal védekezett, hogy ösztönei vezették testvérrel, az volt exponált nyilas vezető, az ő tevékenységét írják az ő számlájára. Egyik tanu olyan vallomást tett, hogy Gergely Géza Szalasi titkára is volt, többször elkísérte és együtt voltak Ozdon is. A népbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után az első, távollétében hozott ítéletet hatályon kívül helyezte és Gergely büntetését négy és félevesi börtönben állapította meg.

Mi újság a szomszédban

Romániában a művészet és tájékoztatói minisztérium a legmesszebbmenő támogatásban részesíti a versenyző székelyföldi kultúrteremeket. Több mint 500 falu vesz részt a négy székely megye hatalmas kultúrversenyében színjátszó gardákkal, énekkarokkal, táncosporokkal.

A romániai élüzemek versenyre hívták az ország összes vállalkozóit, Gyárak, bányák, munkatelepek, intézmények, mezőgazdasági gép- és traktorállomások dolgozói vesznek részt a munkaversenyben, melynek 10 pontból álló felhívása a következő mondatokkal végződik: „Egyetlen vállalat se maradjon ki a szocialista versenyből!”

A Szovjetunióban 1949-ben 35 százalékkal emelkedik a személy- és teherautógyártás a múlt évhez képest. A moszkvai gépkocsigyár hatszemes Limousinokat gyárt.

Lengyelországban a kulcsiparok túlteljesítették a termelési előirányzatot 1949. év első negyed-

ben, a munkabérfelújítás pedig hozzájárult a munkatermelékenység növekedéséhez.

A Szovjetunióban az ötéves terv 5 milliárd rubelt fordít munkavédelmi intézkedések végrehajtására. Ez az összeg tízszerese a háború előtti második ötéves terv hasonló célra fordított kiadásának. Kutatóintézetek és laboratóriumok foglalkoznak a Szovjetunióban az ipari higiénia kérdéseivel. Számos újítást valósítottak meg a szénbányáiparban, a legtöbb bányában bevezették a Pavlov mérnök tervezte bányásziflett, különleges szellőztető készülékekkel az ipari üzemek szellőztetésének mind praktikusabb megoldását dolgozzák ki és olyan új gépet gyártanak, melyek mindinkább megkönnyítik a dolgozók munkáját.

150.000 házat és több ezer klubot, kórházat építenek az idén az ukrán tanácsköztársaság falvaiban.

Csehszlovákia elősegíti Románia iparosodását és a Szovjetunió után második helyen szerepel Románia külkereskedelmében.

Gyapjúátvétel május 31-én
A Debreceni Földművelésügyi Minisztériumnál, Kishágyesi-út 3.

A szervezet méregtelenítése és az ételsugarak vizsgálata a debreceni anatómiai-biológiai intézet kutatásainak központjában

Annak a hatalmas arányú kutató munkának, melyet népi demokráciánk áldozatkészsége, tudománytámogatása lehetővé tett s mely a minden elvontságot, öncéluságot levétközve a legszorosabb kapcsolatban áll a mindennapi élettel és a dolgozó nép javára igyekszik elérni eredményeit hasznosítani, egyik legérdekesebb fejezete a dr. Törő Imre egyetem tanár irányítása mellett a debreceni tudományegyetem anatómiai-biológiai intézetében folyó kísérlet.

Dr. Törő Imre, akinek nevéhez számos értékes tudományos munka eredménye fűződik, az intézetben folyó kutatómunkával kapcsolatban a következőket mondta:

„KUTATÁSI LEHETŐSÉGEINK MAGASAN A BÉKE ÉVEKÉ FŐLÉ EMELKEDTEK”

Amíg a felszabadulást követő két év, az 1945 és 1946. a szenvedett károk helyreállítása, az 1947. és 1948. pedig a hiányzó műszerek és más egyéb eszközök pótlása jegyében folyt le, addig az 1949. évi már a nagy intenzitással folyó kutató munkák évének tekinthetjük. A 3 éves terv segítségével kutatási lehetőségeink magasan a béke évek fölé emelkedtek, az 5 éves terv pedig széleskörű tervek kibontakozását teszi lehetővé. Míg 1945-ben azt gondoltuk, hogy 10 év múlva sem lehet majd itt tudományos kutató munkát végezni, ma már terjeszkedünk, építkezünk kell, mert megvalósítandó terveinkhez nem áll elég laboratórium rendelkezésünkre. Ezeket a laboratóriumokat a 3 és 5 éves terv megépíti, a bennük folyó kutató munkához szükséges személyeket és felszerelést a Tudományos Tanács biztosítja s így nem csodálható ha nagyobb távlatokra tekintő és nagy igényű kísérletekhez merünk hozzáfogni.

AZ EMBRYOK MÁJÁBÓL KITERMELT SZER

Az intézetben folyó munkáknak már évek óta központjában a szervezet legnagyobb tömegét képező szövetféléseknek: kötőszövetnek a kérdése áll, amely mindenütt a szervezetben mint másodrendű szövet jelen van s amelyben folyó életre ezért eddig nem voltak nagy tekintettel. Behizonyosodott, hogy a szerve-

zet értékesebb sejtszervei élete szempontjából a kötőszövet döntő fontosságú, különösen ennek az a része, amely a legintenzívebb méregtelenítő működést végzi. Ez az u. n. reticulendothel rendszer vagy systema, melyet éppen ezért orvosi nyelven RES-nek szoktak nevezni. Behizonyosodott, hogy minden szerv kötőszövetének méregtelenítő működését a szerv sejtjei által kitermelt anyag szabályozza és így jutottunk ahhoz az éppén ezért resatornak nevezeti szerhez, melyet embriok májából készítettünk s mely a RES működését fokozza s ezáltal a szervezet méregtelenítését különösen annak a májban folyó részét nagy mértékben serkenti. E szert a vágódíró szerzet állítják embriok májából készítettük. Ennek a kérdésnek szoros kapcsolata van több betegséghez, legfőképpen az u. n. allergiás betegségekhez, túlzékonysághoz stb.

Más természetű munka, mely még intézetben folyik szerencsés véletlenből adódott, amennyiben az intézet megkapta azokat az elektromos műszereket, sejt-életet filmre fejező gépeket, melyek még Huzella professzorral kerültek fel Budapestre és egészítették ki az intézetet, s így májban van egy sejtfizikai laboratóriumnak a beállítása, melyben a sejt életével kapcsolatos sugárzásokat, elektromos jelenségeket vizsgálhatjuk, megfigyelhetjük, mérhetjük és ezáltal az u. n. „élet sugarak“ analízisével s annak sejtjének vonatkozásaival foglalkozhatunk.

De bekapcsolódott intézetem azokba a kutatásokba is, melyek a környezeti hatások és az ököklődés közötti összefüggéseket kutatják. E kérdéseknek a vizsgálatára tiszta fajjóságokkal kísérletezünk. Leeghona fehér-tyúk tojásából kivett sárga-szíket fecskendezünk a vörös-izlandi tyúk-tojás kiszívott sárga szíkjének helyére és fordítva. Az így kezelt tojásokat keletjük és vizsgáljuk, hogy a sárga szíjnek lesz-e valami hatása a faj megváltoztatására.

EGY ÉRDEKES KÍSÉRLET A TUDOMÁNYOS TANÁCS TÁMOGATÁSÁVAL

Másik kísérletünkben — folytatva Törő professzor — újszerűt patkányok a lépét kiterjtjük, a patkányt felvevéljük és

a léptelen apától és anyától származó utódokat tovább léptelenítve vizsgáljuk azokat a jelenségeket, melyek a léptelenítés következtében az utódokra átörökítődnek. Így sikerült már egy sajátos vörösszételű patkányfajtának az előállítását s bizonyos, hogy jelentős eredményeket fogunk e kérdés tekintetében a jövőben elkönyvelni. E kísérleteket

Egy község, amely hatvan kisparasztot küldött a Kossuth katonai akadémiára

Hosszúpályi, ahol a kastélyban natus

Hosszúpályi biharmegyei község közel van Debrecenhez, egyik oldalról a monostorpályi erdő szegélyezi. Valamikor, a felszabadulás előtt itt terült el a Lischstein uradalom 11 ezer holdja, — ugyanakkor a nincstelen, földnélküli magyarok ezrei robotoltak. A kastélyban székelt az uradalom... Ma — Földhöz jutott többszáz dolgozó, a kastélyban géppalomás amely mosó bővíti üzemet, új szék házat épít magának és a kastély felszabadult részében internátus, népi kollégium lesz a tanulói vágyó paraszti fiúk számára.

Ön tudatos, magabizó, politikailag is tájékozott, képzett emberek laknak Hosszúpályiban és környékén, büszkéik a felszabadulásra, a kivívott eredményekre.

Olyan község ez — mondta Meszéri János községi vezető — amely hatvan paraszti fiút küldött be a katonai Kossuth akadémiára és ezek mind kiválóan tanulnak, nagyszerűen megállják helyüket, sőt, amint értesítették a községet, az egyik rangelső, legjobban tanuló hosszúpályi gyerek, Borók József... Büszkéik is vagyunk erre.

De büszkéik vagyunk arra is — folytatja a főbíró — hogy női országgyűlési képviselőjeliünk is volt, Kiss Lajosné hosszúpályi földmunkásné, az MNDSZ járási titkára. — Szeretjük mindenkit és bízik benne... De Hosszúpályi minden helyen, minden megmozdulásban kivéni részét a demokrácia, építése, erősítése érdekében.

A földosztás átalakította Hosszúpályit, a hároméves terv nagyban előrevitte a fejlődés útján. Az állami géppalomást mindenki megszerezte, szívesen veszik igénybe

DEBRECZEN 5 OLDAL 1949 V. 29.

Is a Tudományos Tanács finanszírozza.

— Csak a nagy problémákat vázoltam röviden — mondotta búcsúzóul Törő professzor —, de emellett munkatársaim több részletkérdésben dolgoznak és azt hiszem, hogy az ország valamennyi kutatói életében a tudományhoz ez a nagyfokú támogatása éppen így hozzájárul a kutatómunka fejlődéséhez. A tudomány megbecsülésének ez a magas fok, melyet a népi demokráciánkban tapasztalhatunk, minden bizonytalanságot meghazácsolja az eredményt hazánk és népünk életében.

most géppalomás van és inter-

lesz... a kisemberek. Most tovább fejlesztik a géppalomást, kilenc új traktort kap a hosszúpályi állomás. De szükség is lesz rá... Új kúákat is építettek a község lakói érdekében és további kúákat is fúrnak. Most készítik el a birtokvet, a régi nagyrésze elvezet, az új birtokosok is várják a birtokvet, sok zavart eloszlatott az új birtokvet elkészítése.

Uj tanyaközpont is létesült a hároméves terv során Hosszúpályi határában, a Messzelátón, a szétosztott tanyákat most közigazgatási és kulturális létesítményekkel kapcsolják össze.

Uj iskolát is kap a Messzelátó, mert a régi leégett... Az új tanyaközpont villanyvilágítást kap, a községben már régen ég a villany. Az öt éves terv még jobban kifejleszt, virágzóbbá teszi Hosszúpályát. A kastélyban 60 személyes internátust, népi kollégiumot állítanak fel, itt fognak tanulni a szélszort tanyavilág, a környékbeli kisvárosok tehetséges diákjai, akik már tanulmányi segélyt is kaptak. Az EPOSZ-nak is erős szervezete van, különösen a sport terén buzgólnak és igen jól szerepelnek, nagy a vetélkedés a szomszédos Monostorpályival és Nagylétával. A hosszúpályi sportolók különben mindig jól megállják helyüket. Az EPOSZ kultúrközpont is akar teremteni a községben, műkedvelőgárdát toboroz és fejleszt tudásukat.

A fási és közelről érinti a hosszúpályi lakosságot és nagy örömet és meglepetést keltett, hogy a földművelésügyi kormányzat Csala István miniszter intézkedése 14.000 fát ajánlott fel és küld Hosszúpályinak, amit rövidesen

A XII. ujjáépítési

ÁLLAMI SORSJÁTEK huzása

junius 9-én

Még ma vegyen sorsjegyet!

Egész sorsjegy ára 6 Ft.

Félsorsjegy ára 3 Ft.

Főnyeremény

60.000.- Ft.

Főbb nyeremények: 30.000 Ft.

10.000 Ft. 5.000 Ft. stb.

Kapható a

LOTTÓ N. V.-nál.

(V. SZALAY u. 10-14.)

minden dohányársnál, osztálysorsjegy főarúsnál, valamint egyes pénzügyi intézményeknél és postahivataloknál.

előlték, parkot is készítenek. Hosszúpályi és Konyár között terült el a régi, hírneves Konyári Sóstófürdő, az idősebb generáció emlékszik is erre. Az öt éves terv kapcsolatban rendezték, feltámasztják a Sóstófürdőt, Népfürdőt csinálnak belőle. A községnek nyolc év hold erdeje van, ezt „megfaluatják”, feifrisítik. Új orvosi lakás, új jegyzői lak, óvoda, napközi otthon, részben már el is készült, részben a közeli időkben készül el, mind a népi demokrácia adománya a nép, a dolgozó tömeg érdekében.

Nagy sikerrel működik a termelőszövetkezet, új második termelőszövetkezet is alakult, ezekben már kis és középparasztok is bekapcsolódtak. 37 hold gyümölcsös is van a termelőszövetkezetnek, az idei termés nagyszerű eredménnyel bízik, a szövetkezet tagjai öregbíteni akarják az amúgy is jöhírű hosszúpályi gyümölcs, alma sá. hírt.

Heti piac van Hosszúpályiban, amikor ott járunk. Személet az eső, az áldást, életet hozó, nevelő eső. Figyelem, miről is beszélnek, miről folyik a szó... A termelési munkaversenyről, amelyet Hosszúpályi Konyárral, Pocsajjal, Nagylétával folytat. — Megnyerjük — zárja le a vitát a DÉFOSZ egyik vezetője és a többiek egyöntetűen, magabizóan mondják rá az igent...

MEGHÍVÓKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérház.

A Kossuth-díjas író a magyar irodalom legkiválóbb elbeszélőjévé sorába tartozik, írásai mely szociális tartalmukkal, nem realizmusukkal tűnnek ki. Kisemberek sorsa bontakozik ki novelláiban egy nagy író mély humanizmusát.

Az ember este toppant be a házába. Köszönésül megpöccintette a kalapja szélét, az asszony sem szól, hanem a terített asztalra tett két tányért és melléje két cinkekanalat.

Az ember sóhajtott egyet. Ezt még mindig eszi a fene — lünydött az asszony. Csak sóhajtozik. Inkább veszekedne.

Az asszony a tűzhelyről fizeket vett fel és odalépett az asztalhoz: — Bableves — mondta és már merte is bele ura tányérjába. Tele lett a tányér, a fazékban hagyta a kanalat, de magának nem mert.

Az ember hallgatott. Nem nyúlt a kanálhoz. Az asszony szóra akarta bírni emberét, de másképp nem lehetett, akár kedveskedésel: — Tejtőt is tettem bele.

Az ember csak tovább hallgatott, valami konok, elszánt némasággal. És enni kezdett. Jónéhány kanál után kérdezte csak az asszonyt: — Hát te?

Csak így röviden. Tehát a kedveskedés nem sikerült. Kár volt erőltetni. Az asszony visszahullott előbbi hangulatába: — Jólaktam én már azzal, hogy egy szava sincs hozzá, ha este hazajön. Azt se mondja, eb vagy kufva

Az ember evett tovább. Nem szerette a babot, levegőnek még éppen nem, de így tejfölösen... nem is rossz. Ambár... minden héten háromszor-négyszer bab, hát gonosz ez az asszony, az bizony, mindenképpen bosszantani akarja őt.

Kanalazta tovább a levest és nem szólt. Amikor meg kiürült a tányérja, még nyújtotta is az asszony felé, hogy merje tele még egyszer.

— Tán megkuktuk? Csak tolja ide az orrom elé, de nem tud szólni, hogy mit akar.

Az ember még csak föl sem fortlyant. Maga merte tele a tányérját másodszer.

— Beszélne még maga, de majd beszélhet a falnak. Epesz emberhez mentem én férjhez, nem hódáshoz. Hogy az istenyőháza csapja bele abba a makacs fejébe... Mert eldugtam a tinó árat? Azért hallgat már két hete? Hát csak hallgatáson. Addig, amíg nem beszél, nem is főzök mást, csak babot.

No lám! Csak elismeri ő maga, hogy bosszantás ez a szakadatlan bableves. De ezt is csak gondolta az ember.

— Jól van, ha magának jó így, nekem is jó. A tinó árából mégsem lesz mulatozás. Abból egy fillért el nem kocsmázik, ha haláláig hallgat is. Abból én veszek teli göncöt, megértette.

A bableves

Írta: NAGY LAJOS

Valami görömböt akart mondani, mert nagyon elevenre tapintott a felesége. De csak lenyelte a mondanivalóját.

— Kell-e ez nekem? Két hónapja vagyok a felesége azt úgy nezz keresztül rajtam mintha száz éve lennék házask.

Az ember harmadszor is mert a levegőt, izlett neki. De hát... főzni tud az asszony, az szentigaz.

— Nem az úton szedtem föl engem, hogy így bánjon velem. Három hold földet hoztam én a házhoz. Az anyai részem. Maga meg csak úgy kapta a magját. A fene azt a rongyos pár pengőt! Jobb helyen van az pálam.

Az asszony felugrott az asztaltól, felkapta a gyalogzékot és szaladt ki az istállóba fejni.

Az ember jólakott. Megint sóhajtott egyet, mint ahogy kezdte. Nehézszen felállt. Fáradt volt, egész nap kapált, de azért csak ment, kitakarítani az istállót a ló alól.

Az istálló deszkafalával elválasztott másik részében fejt a felesége. Hallotta az ember lépteit, lassú járását. Rá is szólt a ténhére: — Netene! Te is megveszél máma?

Oldalba is bökte könyökével az állatot. Az ember nem szólt most sem, hiez az asszony a ténhére beszélt.

Fájdalom szorította össze a szívét. Hát ezt teszi vele az ura. Ezt érdemi ő? Ezért dolgozik három helyett? Mos, vagat, főz, takarít, csibéit nevel, a kertből már eddig kiürült nyolcvan literet.

Az asszony bevitte a tejet a konyhába, lecsapta a szűrőt. Bement a szobába. A szűrtől, a ruhák alól előkötörte a két száztörtenőt, a tinó árat. Az akasztós szekrényből kirángította a szövet szoknyáját és magára húzta. A tejet is bekötötte, selymekendővel.

Az ember már ott állt az asztalnál, amikor az asszony visszament a konyhába.

— Itt a pénz! — csapta az ura elé az asztalra a két százat és indult kifelé.

— Hov mégy, te?! — Hát mennék? Megyek. Velem ne dolgozol, Nem beszéltem én ki a lakom egy embernek se. Nem vagyok én tolvaj. Nem viszek el én egy krajcárt se. Ott a tinó ára, aztán most hallgathat félét napig.

Hogy ezt elmondhassa az asszony, megállt. Az utolsó szónál megint megindult és már át is lépte a küszöböt. Az ura ugrott utána, de a pént felmarkolta és ahogy elérte az asszonyt, nyomkodta a markába.

— Tedd csak el! Jobb helyen van nálad.

Az asszony csak a vállán rártott egyet, úgy mondta: — Akkor még minek komédiázott?

— A rend végett — mondta az ember egyszerűen. — Az a rend, hogy én adiam oda a pénzt, de

nem hogy te csak úgy elvedd. — Nem mindegy az?

— Eppen hogy nem mindegy. Mert az a rend, hogy ha már a te kezhez fizetted az a Pap István, hát add át nekem a pénzt.

— Mit cifrázza? Mondja meg nyíltan, hogy veszekedni akar.

Az ember egy kicsit tüdődött, majd szólt: — Ha veszekedni akarnék, akkor nem enném a levegődet két hete panasz nélkül, hanem már oldalba taszítottalak volna miatt.

Kézenfogta az asszonyt és vezető vissza a házába. Az meg ment vele.

— Van ám a kamiban túrócsusza is — mondja az asszony és elmosolyodik.

— Ej a nemjót! — kiált fel az ura — három tányér bablevest megetetsz velem, akkor mondd, hogy van túrócsusza is? No, most már igazán megérdemelnéd, hogy ne szóljak hozzád még két hétig.

— No hiszen azt érli. Az ember csóválta a fejét: — Most már te lestem magam.

— Akkor hát a deszónak löztem a csuszát — szomorkás az asszony hangja.

Az ember komoly biztatással mondta: — Ma éjjel, ha megéheztem, közelek, aztán megesszem azt a csuszát, te csak ne féj. De te egyed. Az asszony leült az asztalhoz. Minden rendben van hát. De azért ő már csak holnap eszik. Mert jóllakott csuszával még délután.

Ahol a dolgozók egészségét helyreállítják...

Riport az OTI szakorvosi rendeléséről

Debrecen egyik látványossága lett az OTI új székháza, kerületi rendelőintézete és pénztára. Gyönyörű modern új épület, a technika minden vívmányával felszerelve, a hároméves terv megvalósítása során épült, élő, naponta látható bizonyíték, mit alkotott a népi demokrácia kormánya a népegészségügy érdekében a dolgozók egészsége védelmére és helyreállítására. Es Debrecen egyik legforgalmasabb épülete lett az OTI új székháza — nem talunk, ha azt mondjuk — ezek látogatják naponta délelőtti és délutáni. Nemcsak debreceni dolgozók és családtagjaik, de vidékiek Hajdú és Bihar vármegye minden részéből keresik fel a pontta nagy tömegben az OTI szakorvosait beutalás alapján.

A Debrecen munkatársai megtekintette az OTI új székházát az új rendelőintézeteket, végignézett több rendelőt, orvosi vizsgálatot, beszélgetett a vizsgálatra, kezelésre váró betegekkel és sorozatos riportokban számolt be észleleteiről, tapasztalatairól, a betegek, kezelésre járók véleményéről.

Olyan az OTI épülete, mint a nyugzó hangyaboly, hatalmas embertömeg gyűrűzik, különösen a délelőtti órákban. Az első benyomás kellemes, üdítő rend, ragyogó tisztaság mindenütt. Az előcsarnokban minden felke előtt sok a várakozó, de gyorsan benyolítódik le az adminisztrációs rész, a földszinten kap tájékoztatást, aki még nem járatos és nem talál el az új épületben. Előszéken, udvarias a bánásmód, a magatartás az OTI-nál. Az OTBA is beolvadt az OTI-ba, így a forgalma megsokszorozódott. Az OTBA révén sokkal több lett az OTI tagok száma, három-négy hónap eltelte után látjuk majd igazán, milyen munkatöbbletet jelent az OTBA átvétele az OTI-nak, akkor értékeljük ki az eredményeket és válik el, van-e szükség pótlásra, létszámemelésre akár orvosi vonalon, szakorvosi téren, akár az adminisztrációt illetően, — kapjuk az illetékes helyről a felvilágosítást.

De most nézzük meg az orvosi rendelőket, a szakorvosi kezeléseket.

Elsőnek az OTI belgyógyászati szakorvosi rendelőjét tekintjük meg. Az orvosi rendelő az első emeleten egymás mellett sorakoznak. Most is sok a beutalt, vizsgálóra, kezelésre váró beteg. Az érkező sorrendjében sorszámtól kapnak, a sorszám alapján kerülnek a szakorvos elé. Délelőtti 8—12 óra délután 4—7 óra között van rendelő, de délután is sokan vannak. Délelőtti a belgyógyászaton dr. Briei József és dr. Arvay László, délután dr. Balázs László és dr. Szőrényi Lenke látják el a szakorvosi teendőket. A folyosón várakoznak a kezelésre, vizsgálóra várók: majd a sorszám alapján a várakozó tükébe megy a fél, több, szépen felszerelt várakozóhelyre kerülke az orvosokhoz, külön a férfiaknak, külön a nőknek. Oly szép itt minden, oly tiszta, gyönyörű hogy szinte érdemes betegnek lenni... Irgacsán hangzik, de taláiban fejezi ki érzelmeit az egyik várakozó...

Es ahogy belépünk az orvosi rendelőbe, a véleményünk csak meg erősödik. Mentőkocsin is szállítanak be sokszor helyben és vidékről is vizsgálóra beteget, ezeket soronkívül veszik vizsgálat alá. Eppen Almosdról hoztak be egy idős néni, súlyos epegyógyással, már folyik is a vizsgálata...

A szakorvosokhoz a körzeti, kerületi orvos utalja be a beteget szakorvosi vizsgálatra. A belgyógyászati orvosi rendelő mindennel fel van szerelve, pótolja a klinikai vizsgálatot, a vérképződés, vérvizsgálatot, elektromos szívvizsgálatot stb. egyformán a legköltekebben el tudja látni. Az alapanyagcsere vizsgálatra és minden másra legmegfelelőbb, a legköltekebb műszerek és eszközök áll-

lanak rendelkezésre. A dolgozók és dolgozók családtagjai érdekében az OTI szakorvosi rendelője kifogástalanul fel van szerelve, az egészségügyi kormányzat figyelmére különösen kiterjed... Az orvosok szívvel-lélekkel látják itt el nemes hivatásukat.

A Röntgen átvilágító is tökéletes. Dr. Murányi Klára orvosnő látja itt el a szolgálatot, a belgyógyászaton éppen úgy rendelkezősére, segítségére áll, mint a többi szakorvosi ágnak. Alapos, lelkiismeretes munka folyik itten, ez: látják, érzik és méltányolják az OTI tagjai, a dolgozók, a dolgozók családtagjai...

Valamikor félve, szorongva lépett be az OTI kapuján az arra rászorult, kezelésre, vizsgálatra váró munkás, — túlzásulosság, hiányosság, sokszor durvaság, meg nem

Elutazott a magyar parasztküldöttség a Szovjetunióba

A szovjet földművelésügyi miniszter által a Szovjetunióba tanulmányútra meghívott 80 tagú parasztküldöttség még pénteken éjjel a menetrendszerű gyorsvonattal elutazott.

A küldöttséget ünnepélyesen búcsúztatták, s a kormány nevében Csala István földművelésügyi miniszter mondott beszédet.

— Hosszú útra indultok — mondta többek között — hogy felzabadjunk és állandó segítők hazájában a világ legfejlettebb mezőgazdaságát tanulmányozzátok, gazdag tapasztalatokat gyűjtsétek s ha visszajöttök, ezeket a tapasztalatokat a magyar dolgozó parasztság közkinccsévé tegyétek. Mondjátok el, hogy Magyarországon is, mióta a dicsőséges Vörös győzeles változás történt. Mondamióta a dicsőséges Vörös Hadserejének el eredményeinket, de nem mulasztjátok el azt, hogy hiányosságainkról is beszéljétek. Elmardottságunkat az ötéves terv során fogjuk nagyobb részben megszüntetni. Mi is azt akarjuk, hogy ugyanúgy, mint a Szovjetunióban, szabad, független országban, ki-zákmányolástól mentesen, szabadságban, jólétben és kultúrában élő szabad parasztok legyetek. Ennek

Heti krónika

KÜLPOLITIKA: Május 23-án megkezdődött a külügyminiszterek értekezlete Párisban. Viszskij nagyfontosságú javaslatokat tett a német kérdés rendezésére. A béke legfőbb biztosítéka és a német kérdés megoldása a potsdami egyezményhez való visszaterés, szegyezte le nagy beszédében a szovjet külügyminiszter. — Sanghaj is felszabadította a népi kínai hadsereg, amely tovább nyomul előre. A népi kormányon kívül nincs már többé más hatalom Kínában és nincs összefüggő Kuomintang ellenállás. — Megkezdődött a cseh kommunisták és ellenséges viszonyú a két ország között és most szoros baráti kapcsolatokat tart: fenn a két szomszédos ország. — Az angol alsóházban tüntetnek Eliser német antifasisz a egyetemi tanár jogtalan fogvatartása ellen. Elisert pénteken szabadlábra helyezték. — Jugoszláviában a Titó klikk rémuralmat teremtett, őrizetbe vették Zaticus volt iparügyi minisztert.

BELPOLITIKA: Nyolcvan dolgozó kispaszti elindult a Szovjetunióba a szovjet mezőgazdaság tanulmányozására. — Átalakult a MOSZK Szövetkezők Országos Szövetségévé, megválasztotta új vezetőit. — Apró Anál szakszerzetetjé főtitkár beszámolt a szovjet

DEBRECZEN 6 OLDAL 1949 V. 29.

értés fogadta. Emlékezzünk csak a régi OTI-ra, az ott uralkodó állapotokra. — Ma derűs, napfényes, ragyogó minden, a beteg bizakodva, reményteljesen, öntudatosan lép be a kitűnően felszerelt rendelőbe, ahol türelmesen, emberségesen fogadják, megvizsgálják, kezelik. Ezt mondják a várakozók, ez olvasható le az arcokról is...

A szakorvosok csak egyet kérnek közlésre: az OTI új székháza és rendelője megépítése után az a téves hír terjedt el, hogy a kerületi, körzeti orvosok is itt, az OTI épületében rendelkeznek, vizsgálják. Ezt a hírt cáfoljuk meg és azt hisszük el a tévedés: a körzeti, kerületi orvosok, 10 OTI és 8 OTBA orvos továbbra is a régi helyén, kerületében, lakásán rendel és csak a kerületi, körzeti orvos beutalója alapján kerül a dolgozó a szakorvos elé az OTI székházába. A kérésnek, közlésnek készséggel teszünk eleget...

előéréshez kell a Szovjetunióban szerzett tapasztalatokat felhasználni.

Szánó Rezső, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára beszélt ezután. Különös jelentőséget ad az utazásnak az, hogy az ország területéről első ízben utazik szegény földművesek, kisbirtokos parasztok küldöttsége külföldi tanulmányútra.

A küldöttség nevében Erdei Mihály, a DEPOSZ alelnöke köszönte meg a búcsúztatást. Nagy öröm számunkra, hogy ennek az első parasztküldöttségnek tagjai lehetünk. Tudjuk, hogy az egyes dolgozó magyar rép figyelmé kísér bennünkre erre a nagyfontosságú útra. Igerjük, hogy küldetésüket teljesítjük.

A beszédet után az egybegyűltek viharosan ünnepelték a szovjet-magyar barátságot, a magyar dolgozó nép nagy barátját, Sztálint, a Magyar Dolgozók Pártját és a magyar rép nagy vezetőjét, Rákosi Mátyást.

Amikor a vonat kigördült a pályaudvarról, a küldöttség tagjainak ajkán felhangzott a szovjet Himnusz.

szakszervezetek kongresszusáról. — A Népfőrt hatalmas városi győzelemről elismeréssel ír a külföldi sajtó is.

1941-ben sípjelre végeztek ki egy elfogott embert

A debreceni népbírósg most tárgyalta Hajdú János debreceni erdőőr bűnügyét, aki ellen az volt a vád, hogy 1941-ben, amikor a magyar katonák bevonultak jugszáv területre, kivégezt egy szerb embert, akit tűzharc közben civilben, de fegyverrel a kezében fogtak el Hajdú János aki akkor tábori csendőr volt — azzal védekezett, hogy felettébb parancsot teljesített. A népbírósg kihallgatta Bakos Zoltán századost, volt zászlóaljparancsnokát, aki a 20. határ vadászalakat parancsnoka volt. Bakos most 15 évi fegyházbüntetését tölti. Tanulmányában elmondta, hogy a parancsot a kivégzésre, felkötésére Bakay alezredes adta ki, de előzőleg parancsban is megjelölt ez. A népbírósg — mivel beigazolást nyert, hogy tényleg nem volt fővágytelen, a parancsot hajtotta csak végre, amelyre sípjellel az alezredes adta ki az utasítást — felmentette Hajdút a vád alól és szabadlábra is helyezte.

Veszedeles beíróbandát kerített kézre a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség bünyűi osztályának nyomozói kerékpáros hajszá után elfogták a Domb utcában Soós László 24 éves lakás és foglalkozás nélküli egyén, aki néhány hete jött át Csehszlovákiából. Soós olyan ruhaneműket árusított, amiről megállapították, hogy Nyíregyházán elkövetett beírórs útján szerezték. Soós kihallgatása alapján kida-

Három piros rózsája

Irtá: Balázs Béla †

Három piros rózsája kihalott az útra. Tüské nem akasztott, illat megakasztott, Három piros rózsája en gem leszakasztott.

Három piros rózsája, en gem me szakította le. Leszakadtam máshol, leszakadtam távol, Messze Tiszán egy jegenyetéről.

Tátrai fenyőről barna ciprus tépett. Agról leszakadtam, a gon felakadtam, Szívemet, szívemet nem a fáknak adtam.

Nem is lehet innen már hazatalálni. Csillagzónor elől ereszk alá állni, Istcnboruláskor légy fészekre szállni.

Agról ha szakadtam, gyökereim is volt tán? Feleljed, ha kérdik: azt az ágak érzik, Ottan voltam otthon, ahol jobban vérzik.

Mert aki a Tisza vizét issza, Annak fáj — annak fáj, Fáj annak a szíve vissza.

rüh, hogy a beíróbanda két tagja, Presztáns Lajos 26 éves bostoni születésű egyén és Vargai Andor 32 éves diósgyőri lakos, lakás és foglalkozás nélküli egyének a debreceni állomás környékén rejtőztek. A bűnyűi osztály nagy szabású razzálával átfésülte az állomás környékét és az Ispóthy telepen egy bokorban megtalálták és elfogták Presztánszt és Vargait. Egy társuk, aki rablógylősség miatt országosan köröznek, még szökésben van.

A kihallgatás során Presztáns és Vargai több Nyíregyházán és környékén elkövetett beírórs ismeretek be, míg Soós tagad, hogy részt vett volna a beírórsokban. A szökésben levő tettes kézrekerítésére folyik a nyomozás.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

A ZENEISKOLA MÁSODIK TANÁRI HANGVERSENYE

Pénteken este a Zeneiskolában Versényi Ida előadóművésznő és P. Nagy Ilona zongoratanárnő közös műsorral álltak közönségük elé. A műsor, bár kétségtelenül komoly irodalmi és zenei alkotásokból állt, összességében még sem volt szerencsés összeállítás. Túláságon magán viselte azt a l'art pour l'art bélyeget, amelynek ma, úgy érezzük, már nincs létjogosultsága. Különösen áll ez a műsor első felére. Véleményünk szerint Debrecenben egy ilyen irányú előadást kétfele célja lehetne. Vagy nevelő, vagy szórakoztató, vagy ami talán a leghelyesebb, szórakoztató nevelő céljailyen szempontból legalkalmasabb Kádár Zoltán előadása volt. „Az antik tragédiák nótaakjairól”, mely igen hatásosan ilusztrálta Versényi Ida egy pár részlettel az előadásban említett művekből. Úgy érezzük, ez a műfaj áll legközelebb művészi egyéniségéhez. Különösen Medea monológja volt megrázó. — P. Nagy Ilona a műsor első felében Liszt egyik Petrarca szonettjét és Chopin Prelüdokeit és Étüdokeit adott elő, stílusosan és izlésesen. A műsor második felében Versényi Ida Hood, Puskin és Duhamel egy-egy versét mondta el ragyogóan, de hiányoljuk Ady, József Attila, Majakovszki, vagy akarmelyik mai orosz vagy magyar író műsorából. P. Nagy Ilona legkiemelkedőbb azama kétségtelenül Debussy Aranyhalak és Tűzjáték c. művei voltak. Itt színen és felejtéshben egyaránt jó és átlagon messze kimagasló volt előadása. Bartók és Strawinsky számain egy kis fáradsággal érzett. Sz. T.

JUNIUS 2-ÁN LESZ AZ ELSŐ KÖNYVBARÁT-HANGVERSENY

A debreceni Könyvbarát tagok első találkozója lesz Tomiko Kazanawa japán énekesnő hangversenye, aki a második alkalommal hangversenyen Mozart és Haendel áriákat, áriákat a Pillangókisasszonyból és a Turandotból, Debussy, Schubert és japán dalokat énekel férje, Leo Mueller, a newyorki opera korresponditorának zongorakíséretével.

Ezú tal is megemlítjük hogy a Könyvbarát tagok kedvezményes jegyeiket lehetőleg még elővételben válták meg az idegenforgalmicál vagy a MEFESZ-nél, Nagyerdő körte 74. Az idegenforgalmi új telefonszám: 55-65. a MEFESZ irodárá 32-09.

Pályázati felhívás

Debrecen város Tanácsa freskóterv pályázatot hirdet a következő feltételekkel:

1. Készítendő a debreceni Vagongyár kultúrterme részére, 3x9 m. falmentre freskó-terv. 2. A tervet ezúttal és vonalban teljesen megoklva 0.60x1.80 m. nagyságban kell elkészíteni oly módon, hogy kivitelezés esetén lényeges változás nélkül felvelíthető legyen. 3. Fejezze ki a terv a vagongyár dolgozóinak újjáépitési munkáját, az új szocialista munkában ellogált helyét, továbbá a munkaszüneti alkalmakkor való új viszonyát. 4. A pályaműveket jelges boríték kíséretében 1949. július 31-én, szombaton déli 12 óráig kell benyújtani Debrecen város IV. közművelődési ügyosztályán (Debrecen, Városháza, I. em. 38. sz.) 5. A pályázaton részvehet minden jelenleg Debrecen törvényhatóság területén lakó művész. 6. A pályaműveket később megállapítandó bizottság bírálja el a kezdesi határidőtől számított 10 napon belül. 7. Pályadíjak: I. díj 1000 Ft, II. díj 600 Ft, III. díj 400 Ft. 8. A beérkezett pályaműveket a bíráló bizottság döntése után a Déri Múzeumban kiállítás keretében mutathat be a Tanács Debrecen dolgozóinak. Polgármester.

Villamossal kombinált fürdőjegyek

Értesítjük a t. utazó és fűrdőző közönséget, hogy mindazok a fűrdőzők, akik a nagyváradi strandra villamossal óhajtanak eljutni, már a villamoson megválthatják villamosmal kombinált fürdőjegyüket 3 forint 50 fillérért. Ez a kombinált jegy érvényes bármely villamosmegállóhelytől a nagyváradi strandra és onnan vissza bármely villamosmegállóhelyig. A fűrdőből hazatérő utazók a kombinált jeggyel villamosra, a Klinikák előtt a Nagyváradi-körúton át is utazhatnak bármely villamosmegállóhelyig. Az utazást megszakítani azonban ezzel a jeggyel megszakítani nem lehet. E kombinált jegyek nemcsak nyáron a strandra, hanem télen a fedett uszodába is érvényesek, Utlejtővezetőnké.

Kenyérjeggyel úzérkedtek

A debreceni törvényszék uszora-egyesbírója most tárgyalta Takács Imre hosszúpályi tisztelőst és társai közéleti bűnyűjét. Takács hivatali beosztása folytán nagybont mennyiségű hatóságí kenyerjegyeket juttat és azokat közvetítő útján értékesítette. Sinkó István hosszúpályi, korábban debreceni pék révén először Péntek Lajos debreceni péknek adott el kenyérjegyeket, Péntekék azután Kelemen Lászlóné hajdúszoboszlói péknek adták tovább a jegyeket, melyeket az elszámolásnál később felhasználhattak. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a bíróság Takács Imrét háromnapra börtönrre ítélte, Péntek Lajosné 2 hónapra, Magyar Sándor hivatásos hadnagyot, aki közvetített, 2 hónapra fogházra. Sinkó Istvánt 500, Péntek Lajos, Kelemen Lászlóné 400 forint pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet végrehajtását több vádlottnál fellüggesztette a bíróság. Az ítélet nem jogerős, az érdekelték fellebbeztek.

— 9 találatos toto szelvényeidet ne dobd el, mert összegyűjtve azokat vizsgálatban részesíthetjük.

Közszégi nyomtatványokat
a Tisztántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Egymillió méter hosszúságú kábel-ért építettek be a debreceni telefonközpontba

Tegnap délben adták át rendeltetésének az automata központot — 2 millió forrasztás vált szükségessé a központban — Tizezer kilogramm rezet és 26 kg. vasat dolgoztak fel.

Szombaton délben a Hatvan utcai főposta épületében ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének az automata telefonközpontot. Erre az alkalomra, amely a háromméves terv újabb nagy eredményének fényes példáját mutatja, ünnepi dísz öltözt a postapalota épülete. A Múzeum utcai főbejárati kaput, az emeleti feljárót, a folyosókat és a gépkapcsolásu nagytérmet virágokkal zászlókkal és feliratokkal díszítették.

Az ünnepélyes megnyitóra Debrecenbe érkezett Csörgei János a minisztérium postafőosztályának vezetője, aki a pártlevél katoná Antal munkás-vezérigazgatót képviselte. Itt volt még Matalka Ferenc a postavezérigazgatóság helyettes vezetője, a Standard villamosági gyár képviselőinek egy csoportja, akik erre az alkalomra jöttek Debrecenbe.

A pártok és szervezetek részéről Horváth András országgyűlési képviselő, a Népfront hajdúmegyei elnöke, MDP megyei titkár, Domokos János főispán, Ménes János polgármester, Kulcsár Ferenc a Népfront városi elnöke, Dusiczka Ferenc h. polgármester, Barbai Kálmán MDP tömegszervező és még sokan mások jelentek meg.

Ott voltak még a posta debreceni elnöksége is: Nagy János Szabó Vilmos, Ujvári József, Hajdu János, Kovács István, Erdősi Ilona, Zólyom Ferencné és Szabó Tibor.

A Postás Dalkör Szigethy Gyula karnagy vezényletével a Himnusz énekelte el, majd Puskás Gyula a debreceni postavezérigazgatóság vezetője mondott megnyitó beszédet. Udvozolta a megjelenteket és utalt Rákosi Mátyásnak arra a mondására: „amit mi ígérünk, azt meg is valósítjuk.” A posta öntudatos dolgozóit megígérték, hogy helyreállítják az elpusztult debreceni telefonközpontot és ma az ígéret valóságává lett. Amint ígértük, azt a háromméves terv utolsó hónapjaiban be is váltottuk. Rámutatott ezután arra, hogy a Szovjetuniótól kapott szabadságunkat meg kell őriznünk és éppen ezért kell sorakoznunk a nagy Szovjetunió mellett a békétáborban.

Ezután kiemelte, hogy az újja építés nagy munkájából a posta dolgozói kivették részüket. Ennek az újjaépítésnek nagy eredményt példázza ez a ma átadandó automataközpont is. A Standard gyár dolgozói emberiletti munkát végeztek a debreceni postai munkabrigádokkal. Így a Ságvári Endre brigáddal, amely Pócsi János s. ellenőr brigáddal együtt utmutatásai főleg a bekapcsolások terén dolgozott sokat. A Bartók Béla brigád Pozsgai Sándor s. ellenőr vezetésével a kábelborták beszerelésénél 110 százalékos teljesítményt nyújtott. A Hollo János brigádú Andrási István s. ellenőr vezető és ők 121 százalékos munkateljesítménnyel járultak hozzá a központ mielőbbi üzembeállításához. Ötszáz óráat teljesen díjmentesen dolgoztak.

Csörgei János a postafőosztály vezetője mondott ezután beszédet. Az országban postai vonalon majdnem minden elpusztult. Csak a dolgozók nagy és emberfeletti munkája tette lehetővé, hogy ma már többek között az ország ideghálózata rendben van — Nem maradt üres ígéret — mondotta — hogy Debrecen városának ismét lesz automata központja. Megígértük Debrecen lakosságának, hogy újjaépítjük az automata központot és a mai napon a lakosság rendelkezésére bocsátjuk.

Adatokat sorolt fel ezután az automata központ szerelésével kapcsolatban. Egymillió méter hosszúságú kábel-ért építettek be a debreceni központba, 2 millió forrasztás vált szükségessé a vonalak bekötésénél! Tizezer kilogramm rezet és mindössze 26 kg.

vasra volt szükség. Kulcsár Ferenc az MDP városi végrehajtó bizottsága nevében beszélt. Összehasonlítást tett: az imperialisták és fasiszták is tudnak létrehozni ilyen építményeket, de ők saját maguk profiljának növelésére létesítenek ilyeneket, vagy pedig lerombolják azokat, mint tették a fasiszták a debreceni központtal. A népi demokrácia rendszere a dolgozóknak a javát szolgálja, célja népünk, hazánk jólétének fokozása.

Bazsó László a szaktanács megyei titkársága nevében szólt fel. — Népi demokráciának egy újabb győzelmi állomását jelenti ez az újjaépített automata központ — mondotta — Győzelmi állomás, mert a munkát teljesítettük.

Ezután a Standard gyár kiküldötte szólt fel. Bejelentette, hogy a debreceni központot úgy építették meg, hogy a közeli években kibővíthető legyen. Gondoltak arra, hogy az öt éves terv keretében Debrecen környékét is bekapcsolják az automata telefonközpontba és így lehetővé válik az öt éves terv nagy elgondolása: a falvakba, községekbe is bevezetik a telefont.

Pozsgai Sándor az egyik munkabrigád vezetője mondott ezután beszédet, majd Ménes János polgármester a város nevében átvette az automata központot. Ménes polgármester beszédében hangsúlyozta, hogy ez a nap ünnep az ország első ünnepünk, Gerő Ernő által vezetett magyar postának. A mai napon átadandó központ újjaépítéséből a posta fizikai, műszaki és értelmiségi dolgozói dicsekedhetnek méltóan vették ki részüket.

A háromméves terv utolsó hónapjainak egyik legszebb és legnagyobb alkotása Debrecen városában ez az újjaépült központ. Azonban országosan csak egy állomása annak a hosszú útnak, amelyet a tervvel lépésről lépésre megteremtünk. De csak kezdete annak a még hosszabb útnak amelyet már építünk!

Ezután a város nevében átvette a központot és rendeltetésének átadta. Az ünnepélyes megnyitó legérdekesebb része következett: Puskás Gyula kérésére Ménes János polgármester kipróbálta az új automata. Az asztalra tett telefonon egy számot tárcsázott Ménes polgármester és a teremben elhelyezett rádió keresztül mindenki felelősen hallhatta a beszélgetést.

A tárcsázott szám 35-51 volt. Mindenki lélegzetvisszafojtva hallgatta: vajjon működik-e az automata?

Kis szünet után „fogallat” jelent a készülék.

Ujabb tárcsázás s élesen berreg a készülék.

Ménes polgármester oroszul jelentkezik. Oroszul hallik a válasz. Aztán tolmácsnő jön, aki gratulál Ménes polgármesternek előléptetéséért, majd a polgármester mondja: — Kedves Julia legyen szíves tolmácsolni a Szovjetunió konzuljának, hogy ebben a pillanatban veitük át a magyar dolgozók egyik büszkeségét a debreceni automata telefonközpontot. Ebben az ünnepélyes pillanatban forró szeretetünket és hálánkat tolmácsoljuk a nagy szovjet nép és annak legyőzhetetlen hadserege iránt és ígéretet teszünk arra, hogy vérük árán szerzőit szabadságunkat és a népek békéjét szilárdan fogjuk védeni!

Nagy taps fogadta Ménes János szavait, majd a rádió keresztül hallottuk a tolmácsnő szavait, amint Ménes polgármesterrel a Szovjetunió konzulja közölte, hogy az ottlávókkal együtt örül és gratulál a magyar dolgozók újabb fényes diadalához! Ezután a jelenlétők megtekintették a központ bonyolult szerkezetét, megnézték hogyan is működik a gépkapcsolásu telefonközpont.

H I R E K

Száz évvel ezelőtt

1849 május 29-én

jelent meg Szegeden az a könyörgés, amelyet ettől a naptól kezdve minden ismétlés után elmondtak a papok a templomokban. Az ma szövegét Szabados József Szeged-belvárosi h. plébános készítette, a könyörgés maga azonos azzal a szöveggel, amelyet Horváth Mihály kuluszminiszter a hivatalos lapban közzétett, hogy országos imádkozzák. A könyörgés a népek hatalmas Istenehez fordul most, mikor az áruló fejedelmi ház seregei itt dúlnak, pusztítanak szegény hazánk területén... „Áld meg szabadságharcos fegyvereinket győzelemmel, hogy a szelid béke boldogídj kebelén áldjuk és magasztaljuk szent nevedet!” — így fejeződik be a könyörgés.

—(o)—

Várható időjárás: Mérsékelten szél, kisebb felhőfelvonulások, egy-két helyen délután záporos vagy zivatar. A hőmérséklet emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Reménység” Csapó u. 22. sz. — „Mátyás Király” Vámospercsi út 16. sz.

Tipusmenü 1949 május 30-tól június 5-ig. Hétfő: Zöldsejtes rizsleves, paradicsomos burgonya, borsos tokány. — Kedd: Paprikás gombaleves, vadas felső zsemle-gombóc. — Szerda: Spenótfőzelék két darab főc tojással, két darab tepertős pogácsa. — Csütörtök: Húsleves tésztával, főc hús egresmártással, burgonya. — Péntek: Tejfeles sóskaleves zsemlekecskával, szilvázes gombóc. — Szombat: Húsvagdalké leves, borjúsal burgonyából, fejes saláta. — Vasárnap: Spárgaleves, paprikás hús metélt tésztával, sült káposzta.

RÁDIÓMŰSOR. Vasárnap. Kossuth rádió. 7: Szórakoztató zene. 8: Hírek. Műsorismertetés. 8.20: Szív küldi szívünk szívesen. 9: Lalméveiből. 9.30: Uniárius vallásos felőra a Studióból. 10: Hanglemezzek. 10.45: Külügyi negyedóra. 11: Könyvű dallamok. 11.15: A Tátrai vonócségyes játszik. 12.15: A Zenefőiskolások kamarakórusa énekel. 13: Táncoljunk. 13.15: Hangos Ujság. 14.15: Ünnepi hanglemezzek. 15: Könnyű dallamok. 15.15: „Rádiótól a dolgozóknak!” 16: Hernádi Lajos zongorázik. 16.30: Sárosy Ferencné énekel. 17.10: Tánczene. 18: Tánczene. 18.30: Falurádió. 19.30: Dalok és hangsztrások. 20.50: „Rádiótól a dolgozóknak!” Vidám Rádiószínház: „Szabadláb”. 22.20: Hangképek a vasárnap sportjáról. 0.30: Hírek eszperantó nyelven. — Petőfi-rádió. 8: Balettszettek. 9: Halász Kálmán orgonál. 9.40: Marian Anderson és Paul Robeson énekel. 10: Fejtörő sőtá Zenepotánmban. 11: Zenepotánia postája. 11.15: Képek, szobrok, rajzok. 11.30: Könnyű dallamok. 11.40: Vasárnap délelőtti Rádiószínház: „A fehér elefánt”. 12: Az Európa Hangversenyzenekar játszik. 13: A Néphadsereg híradója. 13.20: Magyar operettrészletek. 13.30: Dávid Ojstrah hegedül. 14: Roth Emil együttese já szik. 15: Nagy elbeszélők. 15.20: Simándy József énekel. 15.45: Nagy Lajos vasárnapi krónikája. 16: Térzene. 17: Magyar paraszus. 17.40: „Komoly zene — vidám zene.” 18.30: Operettrészletek, Walter Rózi és Szabó Miklós énekel. 20: Hanglemezzek. 20.30: Vasárnap esti szerenád. 21.30: Totóhíradó. 21.40: Zenei híradó. 22: Színes szótes.

Gordonka-est a Városi Zeneiskolában. Debrecen városi Zeneiskolája f. hó 31-én, kedden este 7 órakor a zeneiskola hangversenytermében a gordonka társaság magasabb osztályú növendékeivel hangversenyt rendez. Műsoron: Corelli, Beethoven Gradus, Popper, Fauré, Bartók stb. művek Közreműködnek: Kiss Magdolna, Gömörly András, Rácz László. Tanárúk: Erdész Mihály.

Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.

DEBRECZEN 7. OLDAL

1949 V. 29.

Felhívás

Felkérem a város közönségét, hogy a Balcescu-Kossuth találkozó 100-ik évfordulójának emlékére folyó évi május 29-én (vasárnap) tartandó ünnepségek alkalmából házaikat nemzeti színű zászlókkal, vagy nemzeti színű alkalmazásával díszítsék fel.

Polgármester.

—(o)—

Református istentiszteletek vasárnap. Nagytemplom 8 ó dr. Dezső L., 10 ó Barabás M. Kis-templom 9 ó Uray S., 11 ó Baja M., 5 ó evangélikáció. Kossuth u. 10 ó Harsányi P., 4 ó Birinyi J. Károlyi G. tér 9 ó Berényi J., 6 ó evangélikáció. Ispotály 10 ó dr. Farkas P. Árpádtér 9 ó dr. Hegyaljai K. G. Homokkert 10 ó Kovács J., 6 ó Kovács J. Szabadság telep 10 ó Sipos K., 6 ó evangélikáció. Csapokert 10 ó Debreceni P., 6 ó dr. Dancsházy S. Kerekes telep 10 ó dr. Varga Zs., 3 ó Madarász J. Egyetemi templom 11 ó Nagy I. Kórház és klinikák Konez és Pógyor. Széchenyi kert 9 ó dr. Fejenczy K. Fogház Kántor I. Nyulási isk. 10 ó Kovács J. Augustia szanatórium egyegyed 10 ó Pógyor I. Téglyáskert 10 ó Zsáros I. Szoboszlai út 4 ó dr. Farkas P. Rákosi telep 9 ó Pál A. Szegényház 8 ó Kálmán I. Wolaffka telep 3 ó Szendrey S. Menhely fél 11 ó Kiss S. Határúti ONCSA 10 ó istentisztelet. Szilgák 10 ó Zákány A. — Tanyai istentiszteletek: Nyilas anya 9 ó, Ebes 11 ó Fábán F. Nagycsere 9 ó, Szta 11 ó Molnár Gy. Nagymacs 10 ó, Klemencs 3 ó (konfirmáció) dr. Rápolyi Á. Hosszúpályi uti isk. 10 ó Madarász J. Apafa 9 ó, Beton-tanya 11 ó, Dombos-tanya 2 ó Szabó E. Hortobágy 4 ó Sipos I. Pac 10 ó Szendrey S. Szepes 9 ó, Polgártanya 12 ó, Szovály út 2 ó Nagy S. Pallag 9 ó Gacsályi G. Diószegi út 10 ó lelkipásztorválasztás: Kulcsár D. Ujlétai uti isk. 3 ó Cs. Kiss A. — Szabadság telep 4 ó ifj. evangélikáció. — Gyermekisten iszteletek: Ispotály 9 ó dr. Farkas P. Téglyáskert fél 9 ó Borok K. Szabadságtelep 9 ó Cs. Kiss A. Károlyi G. tér 8 ó Zergé G.

Szentmisék és ájtatosságok sorrendje a Szent Anna főplébánia templomban vasárnap. Kismiskóc egyegyed 7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor. A 8 órakor megtartandó szentmise alatt a gyermekek első szentáldozása. Tíz órakor a nagymisét dr. Kompasz Árpád c. kanonok mondja, mise közben a szentbeszéd: Marosvári Pál s. lelkész tartja. Délután hat órakor májusi ájtatosság, a szent beszédet Szentgyörgyi András hirdeszi tartja. Az ájtatosság keretén belül lesz az iskolaköteles kort még el nem ért gyermekek megáldása. Ezenkívül a Homokkertben, Kerekestelepen, Tócskerten, fogházban, Mikepéren és délután 3 órakor Szepes I. lesznek szentmisék.

Gör. kat. templomban 7 órakor olvasó mise, 8 és 9 órakor a tanulói ifjúság miséje. A 9 óras misén a gyermekek első áldozása, 10 órakor énekes mise, szentbeszéd, háromnegyed 12 órakor cesendes mise. Délután 6 órakor májusi ájtatosság. Utána a gyermekek megáldása. Június 4-én Halottak szombatja.

Istentiszteleti rend az evangélikus templomban. Miklós u. 3. Vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági bibliaóra, délelőt 10 órakor a templomban, délután 3 órakor a vagonyári állami iskolában lesz istentisztelet, délután 6 órakor biblikázóösszei összejövetel a tanácsteremben. Délelőt 10 órakor Hajdúböszörményben szovrány istentisztelet lesz.

Felhívom mindezen hadigondozókat, akik a városi hadigondozó hivataltól a hadigondozottak országos felülvizsgálata során kérdőívet kaptak, hogy azt kitöltve az ahhoz csatolt felhívásban felsorolt okmányokkal együtt Népház (Bocskai tér 1.) fsz. 1. sz. alá azonnal adják le. Debrecen Város Szociális Üzveosztálya.

A haladó erők győzelmével

végződött az Eisler ügy. Minden ország szabadságszerető és az igazságot bátrán kiálló népe a gyűlések százain és ezrein tiltakozott az ellen az igazságtalanság ellen, ami Gerhard Eislerrel történt. A szabad világ és a demokrácia érzésű emberek milliói követelték az ártatlant és jogtalanul bebörtönzött haladószellemű német író és szabadságharcos szabadonbocsátását. Tíz napon át tartott ez a küzdelem és nem hiába. Az igazság győzött, a szabad világ közvéleményének nyomására az angol híroság szabadon bocsátotta Eislerit.

A haladó erőknek nem ez az első győzelme, de nem is az utolsó. Immár olyan hatalmas ez az erő, hogy győzelmesen száll síkra bárhol esik sérelem a haladó szellem embereire. Minden fronton megnyitákozik ez az erő, mely immár mind hatékonyabban érvényesül és letéri a reakció próbálkozásait.

* AZ ÉLETVESZÉLYESEN pörkölő napsugarakat is kerülők, gazdálkodók s napfűdőzők örömeire egészség, fiatalság és szépség forrásává változtatja FÖLDES biológiai napolaja, Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

* Danielli, a világhíró telepátlikus-illuzionista a hindu maharadzsaok volt udvari varázslója, ismét vendége lesz városunknak. Élénk emlékezetében él még városunk közönségének, a háború előtti években városunkban vendégszerelő Danielli mesternek sorozatos előadásai. Danielli mester azó a csak nem az egész világot bejárta és szenzációs előadásaival, egyedülálló képességével az egész világon utánozhatatlan érinésnélküli telepátlikus kísérleteivel a világ leghíresebb varázslójává küzdötte fel magát. Danielli ez alkalommal még a régiéknél is nagyobb és megfejthetetlen hatalmas műsorral fog vendégszerelődni. Káprázatos díszletek, pompás felszerelése egy teljes vagonot képviselnek, ami maga is látványosságzámba megy. Szinte lehetetlen felsorolni azt a rengeteg búvés és illúzió csodát, melyeken keresztül egyik ámulható a másikba ejti közönségét. Danielli a leghíresebb hindu fakiroknak legkomolyabb riválisa, így a közönség érdeklődése is ilyen kivételesen nagy mértékben nyilvánult meg az előadások iránt. Danielli előadásait az Arany Bika színháztermében június 3, 4, 5, 6-án tartja meg.

* Kisfuvárosok! Vasárnap délelőt 10 órakor választmányi gyűlés lesz, amelyen a rendes tagok is megjelhetnek. Előnökség.

Áramszünet. Hálózatunkon eszközrendő javítások miatt f. hó 29-én, vasárnap 6-tól 15 h-ig a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: Petőfi tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János utca, Külsővárdtér, Széchenyi utca és Szoboszlai út, Kékes, Ispotály, Salétrom, Délsor, Vargakert, Szoboszlai út vége, MÁV pályaudvari raktár és fűtőház, Csalmaközút és Téglyáskert, Széchenyi út, Tiszviselő telep, István út, Tócskert, Kishegyesi út, Szepességi, Simonffy, Bajcsy-Zsilinszky, Hatvan, Vendég, Csap, Jókai Tanító, Cserepes, Garai, Kossnai, Zugó, Borz utcák és Mester utca páros oldalán. Elektromos és Gázművek.

A népszerű vonózenekar utazása előtt budapesti önálló hangversenyének teljes műsorát bemutatja a dolgozók és az ifjúság számára nyilvános próbára keretében vasárnap délben fél 12 órakor a zeneiskola hangversenytermében. A nyilvános főpróbára a műsormegvaltás egységeseen 1 forint.

Rádió utalványát

azonnal beváltom bármilyen ORION készletre, 18 havi részletre előleg nélkül MAYER mérnök Kossuth-utca 13. sz.

Kardvívók a planson!

Ma reggel 9 órakor kezdődik a kerületi kard egyéni és csapatverseny

A Magyar Vívó Szövetség Északi Kerülete ma Debrecenben rendezi meg a kerületi kard egyéni és csapatbajnokságát. A bajnokságon a D. MEFESZ, DVTK és Miskolc versenyzői indulnak. Az egyetemes díszútvánnyal reggel 9 órakor a kard csapat első mérkőzéseivel és kard egyéni

elődöntővel kezdődik a bajnokság. Délután 5 órakor ugyancsak az egyetemes díszútvánnyal a döntőké kerül sor. A csapatversenyben előreláthatólag a D. MEFESZ győz, az egyéni verseny győztese dr. Versényi, Erhardt, dr. Kruppa, Kelemen közül kerül ki.

Ma: D. Lokomotív—Diósgyőr mérkőzés

Mérkőzés után a sportcsarnokban D. Lokomotív—MÁVAG NB II. öklívívó mérkőzés

A Lokomotív sporttelepén ma délután érdekesebb események játszódnak. Délután 4 órakor a D. Lendület és Nagykálló csapatok játszanak NB II. mérkőzést majd ezt követően az NB II. mai fordulójának legérdekesebb mérkőzésére kerül sor: a D. Lokomotív játékosai a DVTK együttesével.

Tavaly ősszel Diósgyőrtől 3:1 arányban a DVTK győzött de akik különvontattól ott voltak a mérkőzésen látható, hogy milyen sorozatos bírói tévedések segítettek győzelemre a diósgyőrieket. Jól emlékszünk meg arra, hogy Pribelszky, a DVTK csapára mielőtt került el jajtárvá a 10-onos beáll — amiért 11-esét adott a játékvezető — ezután azt, hogy ő bukották és megrugták a büntetőt belől. Hordágyon vittek akkor is a diósgyőri játékosok, mindenki azt gondolta, hogy komoly baj van, de aztán néhány perc múlva visszajött a pályára, mint aki semmi sem történt. A játékvezető — aki nagyon gyengén vezette a mérkőzést — „bevitte” Pribelszkyt esetet amiből gólt is ért el a diósgyőri csapat. Ebből a 11-esből rúgott góllal kiegyenlített a DVTK és megfordult a mérkőzés sorsa. De emlékszünk meg arra is, hogy a diósgyőri játékosok milyen keményen játszottak a több DVTK játékos sértései hatására, el a játéktérrel a közönségről nem is jó írunk. A fair játékot mutató debreceni játékosok felé megengedhetetlen szavakat kiáltáltak.

Ma törlesztési akar a D. Lokomotív De ez a törlesztés nem jelenti azt, hogy túlkeményen fog játszani az együttes ez az a kemény játékkal igyekszik „revansot” adni. Ma már a D. Lokomotívnak nincs esélye arra, hogy utánozza az ellenfél kemény játékát, mert tudásban sokkal jobbak az ellenfelek. Ezt bizonyítja a bajnoki táblán elert vezető helye is. Ma már a technikaival, tudásbeli fölényével veri meg gólokkal a D. Lokomotív az ellenfeleket és a DVTK ellen is ez lesz a legjobb taktika.

A csapat várható összeállításával kapcsolatban Palotas István edző a következőket mondotta: — Teli sérült és valószínűleg nem játszik. Ha nekülö alunk fel, akkor Tiszta Csárdás, Szabó II. lesz a felelősök a támadóoroszítottak nem kívánok változtatni.

Meg egy oleg van amiről írunk kell. A napokban levél érkezett Diósgyőrből a D. Lokomotív vezetőjéhez. A levél írja felhívja a debreceniek vezetőjét arra, hogy ügyeljenek a szimuláció Pribelszkyre, nehogy az ősi célt megismételődjék.

Keméljük, hogy erre elsősorban a játékvezetők lesz gondja. A mérkőzés cete hat órakor kezdődik és azt követően a sportcsarnokban D. Lokomotív—MÁVAG NB II. öklívívó mérkőzés rendeznek. A debreceniek legjobb összeállításában Dobovai, Kovácsai, Farkasai, Tamásai stb. lépnek színpadra.

A DSZMTE Nyíregyházán játszik

Debrecen másik NB II.ös csapata, a DSZMTE ma délután Nyíregyházán az NYSZDSE ellen játszik bajnoki mérkőzést. A csapat gépkocsiival ma délután fél háromkor megy át Nyíregyházára. A vezetőség felkéri a játékosokat, hogy délután fél háromra a szakmáköz bizottság épüete

cél (Vörös Hadsereg útja 24.) jelenjenek meg. Tizenkét játékos utazik Nyíregyházára: Barthá, Tomosvári Sarkadi, Beuch Gere, Kálmán Takács, Elek, Kics, Stubbinszky, Beres és Deményi. Jó játékot várunk a DSZMTE-től és akkor elő valószínű lehet a mondanak a labdarúgásban nincs lehetetlen!

Dél előtt 9 órakor kezdődik a céllövőverseny

A Magyar Szabadságharcos Szövetség debreceni motoros szakosztálya ma déléltől 9 órakor a VAOSZ 10. évi országos versenyét rendez. A versenyre Debrecenbe érkezett a magyar gyorspistolos válogatott is. A válogatott csapat tagjai: Takács Károly világbajnok, Borzónyi, Berzenyi és Gre-

gor. A válogatott csapat tagjai bemutatkoznak a tehetéskutató versenyen, amelyen bárki indulhat. A Szövetség gondoskodott a gyorspistolos válogatottól, úgyszólván bárki bemutathatja tudását az ótialagos gyorspistolos versenyen.

Lábat törte a Vendéglősök kapusa

A KIOSZ tegnapi mérkőzésén ismét nagy közönség volt. A mérkőzésnek szomorú epizódja volt: Ferenczi, a Vendéglősök kiűnő kapusa egy védés közben lábat törte és a mentők kiszállították a kórházra. Eredmények: Kályhások—Timárok 3:3 (2:1). V: dr. Dobó, Nagy meglepetés a fodrásokkal

erősített timárok ponttráblása az eddigi veretlen Kályhásoktól. Asztalosok—Vendéglősök 2:1 (0:0). V: Gelléri, Rossz játékvezetés és kapusának sérülése miatt veszített a vendéglősök csapata. — G: Sterbinszky (2), ill. Kovács (11-esből).

GYŐZÖTT A D. ELŐRE!

D. Előre—Törökszentmiklós 8:7 (3:5) Törökszentmiklós NB II. férfi kézilabda. V: Gregov. A D. Előre felállítása: Bánkúty—Héthy. Nagy Imre — Orsy, Szilágyi, Balogh — Kics L., Tóth, Törös, Bereczky, Kertész. Izgalmas mérkőzésen győzött a debreceni csapat a legjobb vidéki együttes ellen. Félidőben a törökszentmiklósiak 5:3-ra vezettek s szünet után a D. Előre 10 főre olvadva is lelkes játékkal megérdemelten győzött. G: Kiss L. (3), Bereczky (3), Törös és Tóth. Ma a D. Előre férfi csapata a Wolfner ellen játszik, míg a D. Előre lányok a Börtex: és a Ganz ellen küzdenek Budapesten.

Hét óra át vezetett labdarúgó mérkőzés!

Ritkaság számba megy. Leles debreceni sportember sokan ismerik. Ő szervezte meg legelőször Debrecenben a D. Lokomotív európaiotórákat, az ő elgondolása alapján indultak a különböző utazások a mérkőzésekre. Pélles Jánosnak hívják és a minap ismét nagy sporteseményt tett tanuságot. Reggel 8 óráig egyhuzamban délután 3 óráig vezetett diák bajnoki mérkőzéseket.

Szeretnénk vagyok a sportnak mondja a lelkes sportember — és minden szabad percemet a sportnak adozom.

Pélles János ritka teljesítményt mutatott fel a játékosoknak nevezetűen, mert a „normál” a poszton túl teljesítette.

Kézilabda műsor

Játékvezetői dicsőítések: Szoboszlai úti pálya 9: Bettő—MÉMOSZ v: Kálas (Szolnok). Szoboszlai úti pálya 2: Postás II—Pucókladány: v: Kovács I (Kálas). Pozsonyi úti pálya fél 10: Fások—Pladányi női, v: Szabados (Kovács I. Szentpéter). Hajdúszo, boszlón jú. 5 órakor HGySE—D. Lendület, v: Szolnok.

— Szilárd 100 m. gyorsan 59! Tegnap este Budapestben úszóversenyt rendeztek, amelynek kiemelkedőbb eredményei: 100 m-es férfi gyors: 1. Szilárd 59 mp! 200 m-és férfi mell: 1. Novák Éva 2:54.6 — 100 m-és gyors: 1. Szőke 1:10.4.

Eger 3x100-as vegyes váltója 3:23.7 mp-t úszva országos csúscsot állított fel. Eger vízilabda csapata Bécs válogatottját 5:3-ra győzte le.

Mit álmodott Szilágyi Erzsébet?

Szilágyi Erzsébetről van szó, de nem arról aki „levelét megírta”, hanem arról a lelkes debreceni sportlőről, aki a D. VAOSZ labdarúgó csapatának ügyeit intézi és aki a KLASZ tanácsostja — nő léte! A ma déléltől sorkkerülő D. Postás—D. VAOSZ NB III. mérkőzéssel kapcsolatban kérdést intéztünk hozzá, hogy mit jósol.

— Azt csak reggel tudom megmondani, mert az eredményt meg fogom álmodni! — válaszolja — A mándoki mérkőzés eredményét is megálmodtam, tudtam, hogy az egyik pontot elhozuk idegenből.

Azok a szurkolók, akik kíváncsiak a mai D. Postás—D. VAOSZ mérkőzés eredményére, kérdezzék meg Szilágyi Erzsébetől: mit álmodott?

Kedden lesz a Kályhások—Vendéglősök KIOSZ rangadóját. A mérkőzést hétkor rendezik meg a DTE pályán.

D. MEFESZ II—Postás II. mérkőzést rendeznek ma déléltől fél 10-kor az egyetemi sporttelepen.

Szilágyi I. négy gólt lőtt!

Vasas—Kistext 4:0 (1:0) NB I. mérkőzés. Szombaton délután Budapestben játszották le a kisorsolt bajnoki mérkőzést amely a totóba is beszámít. A Vasas Szilágyi I. jó játékkal győzött. Mind a négy gólt a volt debreceni játékos lőtte. A mérkőzés a totóban kettes!

Diákmerkőzések eredményei: Péterfia utcai ált. isk.—Miklós utcai ált. isk. 8:0 (6:0). G: Számadó 2. Sztankai 2. Erdei 2. Nyeki és Kiss (öngól). Kálvintéri ált. isk.—MAV Műhelytelep 4:1 (0:0). G: Villás 2. Kónya és Juhász (öngól) ill. Farkas — Szent Anna utcai ált. isk.—Pacsirta utcai ált. isk. 7:0 (4:0). G: Szőke 3. Komáromi 2. Majoros, Molnár. — Gyermekváros. — Fazekas Mihály ált. isk. 0:0. Készen 5 perccel hosszabbították, de a eredmény nem változott. Sorozással a Fazekas Mihály ált. isk. jutott tovább. Péterfia utcai ált. isk.—Szent Anna utcai ált. isk. 2:1 (2:0) G: Számadó, Erdei, ill. Dekány. — Fazekas Mihály ált. isk.—Petőfi Sándor ált. isk. 5:0 (2:0). G: Major 2. Fülöp és Bodor A hármas döntőbe a Péterfia utcai, Kálvintéri és a Fazekas Mihály ált. isk. csapatok kerültek. Minden mérkőzést Peltes játékvezető vezette.

HÁZASOK LEVELÉZÉSE (1)

JÓMEGJELENÉSÜ barna lánnyal függelen férfi ismeretségi keret 33—40-ig. „Komoly” jellegre 1—137

REPELÉSIGÉ fiatal ember szórakozó partnerrel keres Választ Magános jellegre a kiadóra 1—20

MEGISMERKEDNÉK egy nővel, aki ért iparszámhoz, könyveléshez, üzlethez, vezetéshez. Meglátunk tisztességesen egymással. Házasság lehetőség! Idősebb ember vagyok cukorka üzemből van. Cím a kiadóban. 1—108

NŐTLEN 32 éves értelmiségi magános vagy özvegy nő ismeretségi keret. — „Remény” jellegre a kiadóban. 1—104

ALLAS (2)

ALLAS keres szűkeg esetében biztosítékkal tanított 47. Borosváros, Gambrius útjára. 2—374

RENDES tiszta megbízható házjáró ajánlások 7. től 11-ig esetleg 12-ig Csepel u. 40. Jobbra. 2—990

52 éves jó gazdaságszorgó állást keres magánosnál is. Berencsi u. 22. 2—969

Éve skilánnyal azonnal felvezek, Hortobágy u. 15. 2—130

KÖNYVELESBEN, pénztárkezelésben gyakorlott, tiszt. veselő állás keres. Cím a kiadóban (Kút utca 7.) 2—958

NYUGODTAL párzserrel 85 évig olyan komoly függet. len magános nővel keres ököthoz, akinek lehetős. leg háza, üzlete, üzeme, kis gazdasága van Jelleg: „Nem fogja megbánni”. 2—43

GYERMEKSZERETŐ idősebb magános asszony állást keres önálló háztartás vezetői is vállalja vidéken is. Arany János u. 10. Juhász. né. 2—41

15 éves fű bármilyen munkára keres. hónaponta vidékre is. Bóvibet. Tanító u. 14. sz. 2—40

KOVÁCSGÉPÉDET idősebb. bet. keresek Csizsinger-telap Halás u. 15. 2—56

100-as Csepel motor generátorral ócsón eladó. Sáró. utca 12. (Árpád-ter.) 2—49

HAZTARTÁS vezetőkre alkalmos női felvezek Szent Anna u. 10. Pethó. 2—121

SZERENYIGÉNYŰ női keresek aszonnalra egy személyes házátába. „Pusz-tára” jellegre. 2—919

RÁDIÓ, HANGSZER (4)

4+2-es varázsezemes csúcszuper rádió eladó, Zwinli. u. 8. 4—909

OLCSÓN eladó egy 3+1-es világvevő rádió Vendég u. 70. 4—172

VILÁGVEVŐ 450. Európa-vevő 380 ft. Hatvan u. 50. 1. ajtó. 4—157

VILÁGVEVŐ rádiók alkalmi áron javítás, alakítás rövidhullámra is Dégfeld. tér 3. Gaál. 4—156

ZONGORA hegedű javítása hangolása. Zongora rövid páncéltűkés megbízható eladó. Tanczer hangszerkeresztő Bathány u. 1. emeleten. 4—155

VILÁGVEVŐ 4+2 lámpás. ócsón eladó, Kálvin tér 3. 4—152

2+1-es rádió ócsón eladó, Hadházi utca 27. 1. em. 6. ajtó. 4—70

2+1 világvevő rádió eladó. Nyal u. 47. 4—73

3+1 nyújtott sávú rádió JÓKARBAN levő használt konyhaszekrény eladó. Irinyi u. 3. 5—979

KONYHABÚTOR igen olcsón eladó, Borka, Vöröshadsereg útja 56. 5—952

KEMÉNYFA félháló ócsón eladó. Honvéd tere 6. u. 4. 5—942

EGY szobabútor eladó esetleg lakás is átadó. Erdélyi úti d. e. 9—12-ig Virág utca 11. 5—951

MÓDELN konyhabútorok, hűtőszekrény ócsón különféle méretben kapható, Nemzotort utca 3. 5—922

EGY jókarban levő gyermekágy eladó Kálmán u. 18. 5—36

REKAMIEK, hentesek legújanszóban kaphatók. Javitást vállalok. Novák, Bathány u. 7. 5—132

JEODAI ügyvezető falak karakati deszkák, parkett lakatok eladó. Rákóczi u. 64. 5—122

REKAMIE ócsón eladó Török Bálint u. 20. 5—72

ELADÓ új másvíz fenyőfa szekrény három tetelajtós, két oldalt, lémez 1 borítva egyszerű alapozva 55 mély 220 széles 195 magas Kossuth u. 7. asztalosnál. 5—58

ELADÓ kisebb jépszekrény alig használt Szent Anna u. 39. szám. 5—

UJ kombinálteszekrény fényezett eladó, Csapó u. 19. asztalosmester. 5—

ELADÓ legmodernebb ebéd-éhszoba modern negyegős esztár rövid zongora 2 nagy bersej fete, 30 drb toneterek, ruhászekrény, szobét u. 44. 5—163

ELADÓ világos topolya félháló Kétmalom u. 12. 5—9

HARMAS fehérszekrény, kerti asztal, székek, lóca, díofurnó ruhaszekrény, fehér ággybetéttel éjjeli szekrény, toaletti ócsón Hajó u. 26. 6—1000

TELEHÁLÓ eladó, Eötvös u. 72. sz. 5—101

PGY jóállapotban levő rk. kamie malacért is eladó, Kossuth u. 42 keresztútjánál. 5—100

EBRDŐKREDENC szép, olcsón eladó, Eötvös u. 3. 2. ajtó. 6—99

GYÖNYÖRŰ nehéz bronz-esztár krupliért tengeri. ért eladó, Piac utca 43. 1. lépcső II. e. 2. 5—929

CIPŐ, RUHAZAT (6)

MENYASSZONYI ruha, fiatal kiadó, Kossuth u. 41. 6—126

TELJESEN új férfi irhabud da magas alakra eldő, Dégfeld tér 3. 7. jto. 6—87

EGY világos modern kosztum nagyobb alakra és egy férfi felöltő ócsón eladó, Berzenyi u. 4. 6—105

CAZDASACI ESZKÖZ (7)

MAGASNYOMASU permejező, mozaiklapok, ablakok eladók. Déli sor 11. 7—957

SZECSKAVAGÓ eladó Lukács cementgyár, Hólló J. út 3. b. 7—2

TERMÉNY ÉLELMISZER (8)

GÖRGÖDINNYE paradicsom paprika palánt kapható Vértesszé tégygyarban. 8—986

SŐRITOTT répaszelet má. zsánként 25 forintért eladó. Varga u. 2. 8—177

WB FTV megérkeztek. D. Postás—VAOSZ Egyetemi pálya, 11. 6. v. Egressy (Figula, Laczko), D. Lendület—Nagykállo (Debrecen), v: Paulik (Horváth István, Szőllőssy), Tiszalök—Fegyarmat, Tiszalök, v: Schwarz (Hj. Orosz Biro István), Balkány—BOSE, Balkány; Török, PVSE—ZVSE, Pladány, v: Veres, (Nagy I. Imre), Karcag—Nyírmada, Karcag, v: Cuffirend (Regényi), Nyírmada—Mándok, Nyírmada, v: Ekly.

Helfőn az alábbi KIOSZ mérkőzéseket rendezik a DTE pályán: 4:20: Husos—Építő 6:30: Csikrasok—Cipe szek, 6:40: Csizmadia—Szabók.

D. Postás—Nyházi KAOSZ osztályozó asztali tenisz csapatbajnoki mérkőzést rendeznek ma déléltől fél 10-kor a postapalota tanfolyamtermében.

Postaműszak—Élelmiszer 6:4 (3:1). Alapokú labdarúgó bajnoki, v: Várkonyi. A postások góljait Somjai 4, és Vári 2 lőtték.

Felszabadulási emlékvásáry rendez ma déléltől 11 órakor a D. Lokomotív birkózó szakosztálya a Sportcsarnokban. A versenyen a kerület legjobbjai indulnak.

A DTE pálya mai műsora. 9 ór: MÉMOSZ—D. Fások 11 ór: HÉPÜL—DEFOZS, 1 ór: DSZMTE II—Vámos, peres.

GÖRGÖDINNYE palánt 100 drb 3 Ft. Bözörményi út 92. 8—990

DOHÁNYPALÁNA eladó, Maec 25. 8—999

ZABOT, olajpálcát megvételre keres lehetleg vasárnap Kossuth u. 54. 8—145

ALLAT (9)

KÉT drb 7 hónapos süldő eladó Tóth Árpád u. 74. 9—996

KÉT hónapos mangalic süldő eladó Szépassány u. 6. 9—91

UJ 42-cs és 25 kereszt mész. kaptarok, pénzért vagy borsáért eladók, Hadházi 28. 9—179

ELADÓ 4 kaptár mész Pá 15. Farkas János. 9—174

FEJŐS és végülövő keszke eladó, ócsoréható is Homok u. 126. 9—158

SZIMULTANOS süldő, 6 hónapos, 4 drb eladó, Kút utca 34. 9—755

KIALITASI minőségű vaskeszi kannel páncéltű vállalk, Teglas kert, Szepesi utca 51. 9—964

TIZ méheslád rajzó állapottban eladó, Nagygyátán 802. szám. 9—948

KERESZTEZETT 8 heter malacok (kocák és kanok) maguk eladók Dófa c. 31. 9—38

KÉT sertést feles hizlalásra vállalk. érkezni Artilla. tér 2. 9—123

KILENO hentes malacok eladók Dobeina u. 14 Háchazi útból. 9—74

SERTÉS 2 drb 4 hónapos 200 kg tizedes mérleg eladó Kétmalom u. 9. 9—9

BERSIRI malacok eladók Salétrom u. 3. 9—14

EGY hathónapos mangalic koca süldő eladó Földi u. 3. sz. 9—913

ELADÓ 4 jó méheslád Lócsondi kaptárban, peres előtt, Hólló János 26a. 9—958

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)

TÉGLA bontásból eladó Mester u. 25. Használt gerendák eladók, Arany János u. 35. 10—24

ELADÓ 36 szál deszka, ruhászekrény, székek, láda divány, asztal, 3 szallas mész, Cseperecs utca 13. 10—978

Faragott nyárfa, száraz, új és nyárfadeszka eladó.
Kishegyesi-út 2. (fatelep)

HASZNALT ablak 150x100 tokkal eladó, Eötvös u. 25. 10—967

UJ gerenda eladó, malacért cserélhető, Lelincen u. 2. a. 10—66

ÉPÜLETGERENDA, deszka, ajtó, toklat eladók, Zánolya u. 19. 10—76

VILÁGOSRA festett szobaháló és ablak üvegező eladó, Homok u. 35. 10—151

8 Cpm kaptár alkalmas deszka eldő Miklós u. 5. es süldő. 10—14

ÉPÜLETANYAG, téglák, tölgy, mézők lépcsők ajtók, ablakok Busi u. 16. 10—1

CÉP, MŰSZER (11)

EGY jó női varogó eladó, Cím: Kossa u. 29. B. 7. 11—995

